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Abstract 
The research in this paper, conducted in 2021, however also includes 

some observations from 1993 to the present. These studies aimed to clarify 
certain aspects related to the natural restoration and/ or reconstruction through 
active management interventions of the habitats of community interest in the 
Dobrogea area. Based on them, some recommendations were elaborated 
regarding the natural restoration of the steppe grasslands and forests of 
community interest in Dobrogea. 

In general, although in some cases the total richness of species, even 
endangered species, is higher in quarries compared to unaffected areas, the 
level of anthropization and especially the percentage of ruderal/ invasive 
species is higher in quarries, which is the result of a brutal anthropogenic 
interventions, which should be avoided in the future, as rebuilt habitats are 
generally ruderalized. However, if the habitat has been eliminated anyway and 
then partially restored in a few decades, it is contraindicated to be destroyed 
again under the pretext of carrying out an ecological reconstruction, including 
through plantations, which cannot be considered natural habitats as opposed to 
those slowly restored, by natural regeneration. 

Natural stands, with some exceptions, generally have a higher species 
richness, more endangered taxa and often a state close to the natural one, 
compared to plantations, where the level of anthropization is high, especially 
due to the artificial tree layer. 

Ecological reconstruction plans should be critically analyzed, taking into 
account the conclusions, recommendations and prohibitions presented in this 
paper, so as to achieve a real restoration of natural habitats and not their 
replacement with pseudo-natural habitats, in fact artificial, which only mimic the 
structure and the composition of those of community interest. 
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Introducere 
Cercetările din lucrarea de faţă, desfășurate în anul 2021, cumulează şi 

unele observaţii efectuate din 1993 şi până în prezent. Aceste studii şi-au 
propus să clarifice anumite aspecte legate de refacerea pe cale naturală şi/ sau 
reconstrucţia prin intervenţii active de management a habitatelor de interes 
comunitar din spaţiul dobrogean, ce ar putea fi eventual extrapolate la alte situri, 
cel puţin din bioregiunea Stepică. În baza acestora au fost elaborate şi unele 
recomandări privind refacerea pe cale naturală a pajiștilor stepice şi pădurilor 
de interes comunitar din Dobrogea. 

Referitor la reconstrucţia ecologică, măsura din art. 2, alin 2) a Directivei 
Consiliului 92/43/CEE se referă la „menţinerea sau readucerea la un stadiu 
corespunzător de conservare a habitatelor naturale”, cu atât mai puţin se referă 
la înlocuirea habitatelor naturale, (chiar aflate într-o stare nefavorabilă) cu 
habitate fals naturale, ce imită doar compoziţia naturală, dar sunt evident 
artificiale, mult simplificate faţă de cele naturale. Fiind un rezultat al intervenţiei 
umane şi nu o creaţie a factorilor naturali, ele nu pot fi considerate habitate 
naturale. În plus respectivul articol nu urgentează cu orice preţ şi nu impune o 
limită de timp în cazul refacerii habitatelor, care nu poate fi realizată decât pe 
calea succesiunii naturale, inclusiv asistată sau facilitată antropic, dar nu 
înlocuită prin succesiune artificială, cum sunt plantaţiile, care niciodată nu 
pot fi considerate habitate naturale. Astfel, plantaţiile nu pot fi încadrate în 
asociaţii/ alianţe şi, în final, în tipuri de habitate naturale, cu atât mai puţin 
de interes comunitar. Aceste unităţi de clasificare (alianţe, asociaţii etc.) sunt 
concepute numai pentru habitatele naturale, nu pentru cele artificiale. 
Reconstrucţia ecologică nu presupune realizarea unor ecosisteme artificiale 
care să le imite pe cele naturale, ci „refacerea ecosistemelor naturale 
fundamentale şi menţinerea sau refacerea ecosistemelor conform obiectivelor 
ariei naturale protejate” conform art. 4, alin. 33 din O.U.G. nr. 57/ 2007. 

Utilizarea în legislaţia naţională şi europeană a termenului de „habitate 
naturale” implică necesitatea menţinerii sau refacerii numai prin succesiune 
naturală a habitatelor, în caz contrar acestea nefiind încadrabile în categoria 
„natural” ci „artificial” sau „pseudonatural”. În baza literaturii de specialitate, 
legislaţiei de mediu şi a cercetărilor prezentate în lucrarea de faţă, vor fi expuse 
în continuare câteva clarificări ale unor noţiuni esenţiale pentru problematica 
refacerii/ reconstrucţiei ecologice. 

Habitate naturale (inclusiv seminaturale) pot fi considerate cele în care 
însămânţarea/ regenerarea vegetativă s-a realizat pe cale naturală. 

Habitatele cultivate (pseudonaturale) pot fi considerate cele regenerate 
total sau parţial prin însămânţare/ plantare, prin intervenţie antropică, chiar şi în 
cazul în care compoziţia specifică a acestora este apropiată sau identică cu 
aceea a habitatelor naturale. Arboretele total sau parţial plantate ori însămânţate 
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pe cale antropică și pajiştile fertilizate cu îngrăşăminte naturale/ chimice nu pot 
fi considerate habitate naturale, inclusiv pentru că au o origine antropică şi nu 
se încadrează în asociaţiile/ alianţele corespunzătoare Clasificării Palearctice 
(PAL. CLASS.), ce corespund diferitelor tipuri de habitate de interes comunitar. 
Încadrarea în clasificarea fitocenologică (asociaţii/ alianţe) este elaborată numai 
pentru habitate naturale. 

Starea naturală de referinţă poate fi considerată cea pe care habitatele 
au avut-o anterior intervenţiei umane la scară istorică, în condiţiile în care 
acestea s-au perpetuat fără management/ impact antropic. Ca un exemplu 
concret, dacă un habitat de pădure a fost înlocuit de stepe ponto-sarmatice, pe 
cale naturală sau din cauze antropice (tăieri ilegale, defrişări etc.), în cazul în 
care va fi plantat (chiar cu specii caracteristice pentru habitatul forestier de 
interes comunitar preexistent), aceasta va duce la reducerea suprafetei 
habitatului de stepă ponto-sarmatică instalat. Aceasta nici nu va spori 
suprafața habitatului forestier preexistent, noul arboret fiind evident artificial, 
inclusiv conform amenajamentelor silvice. În acest caz, singura soluţie pentru 
refacerea unui habitat cu adevărat natural ar fi regenerarea habitatului 
forestier preexistent prin succesiune naturală, eventual stimulată prin 
măsuri de management. 

Stare seminaturală a unui habitat este considerată cea în care acesta s-a 
refăcut numai pe cale naturală, în urma intervenţiei antropice, ca de exemplu 
majoritatea actualelor păduri din tipul natural-fundamental, ori parţial/ total derivat, 
dar fără regenerare prin însămânţări ori plantări, chiar dacă proporţiile 
speciilor nu mai sunt aceleaşi ca în stadiul natural, sau câteva specii, chiar 
caracteristice, au dispărut (de exemplu arboretele parţial sau total derivate). 

Dintre criteriile utilizate în evaluarea stării de conservare (pe lângă cele 
aprobate în legislaţia europeană referitoare la reţeaua Natura 2000) trebuie să 
fie prioritare cele care iau în considerare ca statut favorabil. Speciile 
caracteristice citate în descrierea oficială a habitatului (din Manualul EUR 27, 
respectiv EUR 28) se menţin (toate sau o parte din acestea) dominante sau 
codominante în habitatul respectiv, astfel încât habitatul să corespundă celui 
descris în Manualul EUR 27/ EUR 28, evitându-se astfel criteriile subiective. 

 
Materiale şi metode 
Gradul de refacere pe cale naturală a habitatelor a fost în special urmărit 

în zone cheie, amplasate în majoritate în situri Natura 2000 (SCI, SPA) în care 
există cariere abandonate, concluziile urmând a fi extrapolate şi la alte 
asemenea situaţii din Dobrogea. Au fost considerate cariere abandonate cele 
în care autorii nu au constatat, în cursul cercetărilor de teren, nicio activitate 
extractivă semnificativă din 1993 până în prezent, respectiv nu au fost 
observate îngrădiri sau panouri de delimitare a perimetrelor respective care să 
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ateste eventualul regim de concesionare al acestora. De asemenea, au fost 
efectuate observaţii comparative între pădurile naturale şi plantaţii, respectiv 
între arboretele naturale şi suprafeţele exploatate din cuprinsul acestora, pentru 
a se constata modul de regenerare naturală. 

Nomenclatura botanică și fitocenologică utilizată, precum și încadrarea 
speciilor în diferitele categorii de amenințare la nivel național sunt în conformitate 
cu lucrări de referință (CIOCÂRLAN, 2009; SANDA, ARCUŞ, 1999; SANDA, 
VICOL, ŞTEFĂNUŢ, 2008; SĂVULESCU et alii,1952-1976; OLTEAN et alii, 1994). 
Denumirile habitatelor și corespondența dintre acestea corespund diferitelor 
clasificări utilizate în desemnarea rețelei siturilor de importanță comunitară 
(DEVILLIERS, DEVILLIERS-TERSCHUREN, LINDEN, 1996), inclusiv lucrării 
Interpretation Manual of the European Union Habitats, (EUROPEAN COMISSION-
DG ENVIRONMENT – EUR27, 2007, EUR28, 2013), precum și altor publicații 
privind habitatele naturale din Dobrogea (PETRESCU, 2007). 

Pentru prelevarea, prelucrarea şi interpretarea datelor din teren au fost 
amplasate aleator relevee de 100 mp în cuprinsul habitatelor de interes 
comunitar, prin utilizarea metodei Braun-Blanquet și a scării de abundență-
dominanță corespunzătoare (IVAN, 1979). Denumirile speciilor din Lista roșie 
națională (OLTEAN et alii, 1994) s-au menţionat în conformitate cu respectiva 
lucrare pentru o corespondenţă strictă. Restul speciilor sunt enumerate conform 
altei lucrări (CIOCÂRLAN, 2009). 

Pentru speciile ameninţate, cenotaxonii sau habitatele protejate, 
aprecierea importanţei conservative şi/ sau a priorităţilor de conservare s-a 
făcut prin stabilirea unor categorii de ameninţare la nivel local, în situl sau 
fitocenozele respective (PETRESCU, 2007). Pentru primele trei trepte de 
amenințare (periclitat, vulnerabil, rar) denumirile corespund categoriilor IUCN. 
Pentru următoarele trei trepte, ce pot fi asimilate categoriei de ameninţare IUCN 
„neameninţat”, au fost utilizate categoriile de frecvenţă (sporadic, frecvent, foarte 
frecvent) menţionate în lucrarea Flora ilustrată a României (CIOCÂRLAN, 2009). 

De asemenea, s-a stabilit o corespondență între aceste categorii și scara 
Braun-Blanquet pentru evaluarea dominanţei în cadrul releveurilor. Pentru 
evaluarea preliminară a categoriilor de amenințare pentru habitate a fost utilizată 
o formă adaptată a scării anterioare, bazată pe estimarea limitelor procentuale în 
traseul de cercetare în cadrul căruia a fost observat habitatul/ cenotaxonul. Dacă 
o specie sau un habitat este încadrat într-o categorie de amenințare ridicată (pe 
cale de dispariție, vulnerabilă), starea sa de conservare locală poate fi 
considerată scăzută, mai aproape de o stare nefavorabilă și invers. În cazul 
habitatelor/ asociaţiilor, cu cât numărul speciilor amenințate este mai mare, cu 
atât valoarea conservativă poate fi considerată mai ridicată (implicit şi starea de 
conservare), respectiv favorabilă, ținând cont de faptul că acești taxoni, sensibili 
la activitățile umane, sunt considerați în general indicatori de mediu. 
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Acolo unde datele au permis, a fost evaluată și starea de conservare a 
asociaţiilor/ habitatelor, indusă de intensitatea activităților umane. S-a utilizat o 
scară simplă ce estimează un nivel de perturbare ridicat, mediu, scăzut sau nul, 
ținând cont de indicii de dominanță și de numărul de specii ruderale și/ sau 
alohtone identificate în releveurile situate în comunitățile de plante din habitatele 
studiate. În cadrul listei de specii, pentru fiecare comunitate de plante sunt 
subliniate speciile ruderale, cele alohtone fiind menționate în descrierea 
cenotaxonilor respectivi. 

În cadrul fiecărei comunități de arbuşti sau plante erbacee prezența a cel 
puțin unei specii ruderale/ alohtone cu un anumit indice de dominanță 
corespunde unui nivel de perturbare, respectiv: „r” – foarte scăzut; „+” – scăzut, 
„1” – mediu; „2-5” – mare. Dacă numărul speciilor ruderale sau alohtone 
înregistrate este egal sau depășește 50% din numărul total de specii, chiar dacă 
acești taxoni au indici de dominanță scăzuţi (+), se poate considera comunitatea 
vegetală respectivă ca având un grad de perturbare ce corespunde nivelului 
următor superior (cum ar fi în acest caz „1” – mediu). 

Pentru pădurile de stejar gradul de perturbare/ antropizare este estimat 
astfel: perturbare redusă – dacă proporția speciilor de cvercinee este mai mare 
sau egală cu 2 (20%); perturbare medie – între (sau egal cu) 1 (10%) și 2 (20%); 
perturbare ridicată/ intensă – fără stejari. Cel mai înalt nivel de perturbare în 
stratul arborescent sau stratul de arbuști/ ierburi este considerat reprezentativ 
pentru întreagul releveu. 

 
 
Rezultate şi discuţii 
 
Refacerea naturală a carierelor abandonate 
 
I. CARIERA PECENEAGA 

 

Întreaga suprafață a rezervației naturale Peceneaga (132 ha, UAT 

Peceneaga) se încadrează în habitatul 62C0* Stepe ponto-sarmatice, inclusiv 

în carierele abandonate, cu vegetație mai mult sau mai puțin neîncheiată, 
asociația predominantă fiind Botriochloetum ischaemi. 

Frontul de carieră, abandonat de peste 30 ani, are o pantă de 60-80%, cu 
substrat de rocă dezgolită prin exploatare, loess scurs din straturile superioare 
și pietriș dezagregat. La baza peretelui vertical de carieră, în șisturi verzi, 
materialul derocat are o pantă de aproximativ 45%. Releveurile au fost 
amplasate pe o rază de maximum 100 m în jurul releveului AK1 – 061021, 
având următoarele coordonate geografice (CP1): 44.991449 N; 28.140002 E, 
cu o precizie de aproximativ 10-30 m. 
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62C0* Stepe ponto-sarmatice (Ponto-Sarmatic steppes) 

(PAL.CLASS.: 34.92) 
34.92 Ponto-Sarmatic steppes 
Botriochloetum (Andropogonetum) ischaemi Pop 1977 
Releveul Bi1 – 061021 (5x20 m), ce descrie o fitocenoză a asociaţiei 

considerată foarte frecventă (dominantă) în cadrul carierei, este situat la baza 
peretelui de carieră, pe substrat de stâncării masive cu pietriș de dezagregare 
artificială, cu o pantă de 45%, expoziție sud-vestică și acoperire de 50%. 
Cenotaxonul cu 13 specii, cuprinde o singură specie amenințată, rară, 
periclitată local, respectiv cinci specii ruderale (38,4 %) și una alohtonă, Conyza 
canadensis (7,6%). Chiar dacă acoperirea acestor ultime șase specii este 
redusă, ele ajung la jumătate din numărul total de specii ale releveului, ceea ce 
poate fi interpretat ca o perturbare medie (46,1 %). 

Specii caracteristice: Dichanthium ischaemum (2). 
Specii amenințate: Daucus guttatus subsp. zahariadii (+). 
Alte specii: Agropyron cristatum (+), Bassia prostrata (1), Bromus 

tectorum (+), Chondrilla juncea (+), Conyza canadensis (+), Echium italicum (+), 
Eryngium campestre (+), Reseda lutea (+), Sideritis montana (+), Xanthium 
italicum (+), Xeranthemum annuum (+). 

Releveul Bi2 – 061021 
Releveul (10x10 m) este situat pe halde de pietriș cu loess, litosol 

incipient, cu o pantă de 0-10%, acoperire 70%, fitocenozele de acest tip fiind 
considerate frecvente. Din cele 21 specii, trei sunt amenințate și rare, periclitate 
local, Ambrosia artemisiifolia este alohtonă (4,7 %), iar trei specii (14,2 %) sunt 
ruderale, acoperirea (+-1) indicând o perturbare medie (18,9%). 

Specii caracteristice: Dichanthium ischaemum (3). 
Specii amenințate: Allium saxatile (+), Daucus guttatus subsp. zahariadii 

(+), Echinops ritro subsp. ruthenicus. 
Alte specii: Agropyron cristatum (1), Ambrosia artemisiifolia (+), Asperula 

tenella (+), Cichorium intybus (+), Cynodon dactylon (+), Echium italicum (+), 
Eryngium campestre (1), Festuca valesiaca (+), Kohlrauschia prolifera (+), 
Linaria genistifolia (+), Bombycilaena erecta (+), Medicago minima (+), 
Onopordum acanthium (+), Sideritis montana (+), Tragopogon dubius (+), 
Tragus racemosus (+), Verbascum banaticum (+). 

Releveul Bi3 – 061021 
Releveul (10x10 m) este limitrof carierei, zona nefiind afectată de aceasta, 

cu o pantă de 0-10% și acoperire 70%. Solul este profund, cu pietriș rar, pe 
loess. Asociația este dominantă în pășunea limitrofă. Din cele 14 specii, una 
este amenințată și rară, vulnerabilă la nivel local, trei (21,4 %) sunt specii cu 
acoperire redusă, precum taxonul alohton Conyza canadensis (7,1 %), ceea ce 
arată o perturbare scăzută (28,5%). 
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Specii caracteristice: Dichanthium ischaemum (3). 
Specii amenințate: Daucus guttatus subsp. zahariadii (1). 
Alte specii: Agropyron cristatum (1), Asperula tenella (+), Chondrilla 

juncea (+), Conyza canadensis (+), Echium italicum (+), Euphorbia seguieriana 
(+), Linaria genistifolia (+), Linum austriacum (+), Medicago minima (+), Reseda 
lutea (+), Teucrium polium (+), Tragus racemosus (+). 

Releveul Bi4 – 061021 
Releveul (10x10 m) este amplasat într-o zonă neafectată de cariere, pe 

un substrat litosol (stâncărie masivă, pietriș și sol incipient), cu expoziție sud-
vestică, pantă de 45-50%, ca în releveul similar din carieră, și o acoperire de 
30%. Din cele 13 specii, se remarcă trei taxoni amenințați, rari, Minuartia 
bilykiana fiind și subendemică. Aceștia pot fi considerați periclitați, cel puțin la 
nivelul fitocenozei. Cele trei specii ruderale (23,0 %), cu acoperire redusă, arată 
un nivel scăzut al perturbării antropice. 

Specii caracteristice: Dichanthium ischaemum (2). 
Specii amenințate: Daucus guttatus subsp. zahariadii (+), Lactuca 

viminea (+), Minuartia bilykiana (+). 
Alte specii: Allium rotundum (+), Bromus squarrosus (+), Micropus erectus 

(+), Poa bulbosa (+), Sedum urvillei subsp. hillebrandtii (+), Sideritis montana 
(+), Teucrium polium (+), Tragus racemosus (+), Verbascum banaticum (+). 

 
Agropyro cristati-Kochietum prostratae Zólyomi 1958 
Releveul AK1 – 061021 (CP1: 44.991449 N; 28.140002 E) 
Asociația, cu o acoperire de 10% și studiată în cadrul unui releveu de 5x20 

m, este considerată periclitată. Între cele 11 specii, a fost identificat un singur 
taxon amenințat, acesta fiind considerat periclitat local. Cele două specii 
ruderale, cu acoperire redusă, și specia adventivă Conyza canadensis indică 
un nivel scăzut de antropizare (27,27%). 

Specii caracteristice: Agropyron cristatum (+), Bassia prostrata (1). 
Specii amenințate: Daucus guttatus subsp. zahariadii (+). 
Alte specii: Chenopodium album (+), Conyza canadensis (+), 

Dichanthium ischaemum (+), Echium italicum (+), Linaria genistifolia, Reseda 
lutea (+), Teucrium polium (+), Xeranthemum annuum (+). 

 
34.9211 Stepe vest-pontice de Thymus zygioides (Western Pontic 
thyme steppes) 
Agropyro-Thymetum zygioidi Dihoru (1969) 1970 
Releveul AT1 – 061021 
Releveul (10x10 m) reprezintă 1-10% din rezervație, fiind situat la 150 m 

distanță de carieră, pe substrat de stâncărie masivă (rocă masivă și pietriș), cu o 
acoperire sub 20%. În compoziția fitocenozei, s-au identificat nouă specii, cu 
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acoperire redusă fiind observate patru specii ruderale (44,4 %) și specia adventivă 
Conyza canadensis (11,1 %), ceea ce indică o perturbare medie (55,5%). 

Specii caracteristice: Thymus zygioides (2). 
Specii amenințate: Allium saxatile (+), Daucus guttatus subsp. zahariadii 

(+), Moehringia grisebachii (+), Thymus zygioides (2). 
Alte specii: Chondrilla juncea (+), Cleistogenes bulgarica (+), Conyza 

canadensis (+), Dichantium ischaemum (1), Eryngium campestre (+). 
 
Analizând comparativ releveurile, mai mult sau mai puțin asemănătoare 

din punct de vedere al condițiilor staționale, se constată că, pe suprafața 
cercetată în vecinătate, în zona neafectată de cariere, nu a fost identificată 
asociația Agropyro cristati-Kochietum prostratae (AK1 – 061021; 11 specii) 
decât în fronturile de carieră aproape verticale, cu o acoperire redusă, unde se 
constată un nivel scăzut de ruderalizare/ invadare cu specii alohtone și o 
participare de ansamblu a acestora de 21%, ele fiind însoțite de o singură 
specie amenințată. Comparativ, singurul releveu în condiții staționale similare 
(stâncării masive), dar în vecinătățile neafectate, se încadrează într-o altă 
asociație, Agropyro-Thymetum zygioidi (AT1 – 061021; nouă specii), tot cu 
acoperire redusă, dar semnificativ mai bogată în specii amenințate, respectiv 
patru specii față de o specie în releveul precedent. 

Referitor la starea de conservare (gradul de perturbare) în raport cu 
speciile ruderale/ adventive se constată că fitocenoza din carieră este mai puțin 
antropizată (27,27%) față de cea din zona neafectată de carieră (55,5%). 

Alte două releveuri au fost amplasate în condiții similare de pantă (0-10%) 
și acoperire (70%). Releveul Bi2 – 061021 este amplasat în carieră, pe halde 
de pietriș cu loess și sol incipient, iar Bi3 – 061021 pe sol profund cu pietriș, 
situat limitrof carierei, dar în zona neafectată. În mod surprinzător, bogăția totală 
de specii (21), precum și numărul de specii amenințate (3), a releveului din 
carieră este mai mare decât a celui din zona neafectată, care are 14 specii, din 
care doar una amenințată. O posibilă explicație ar fi că, în carieră, substratul 
mai pietros și adăpostul carierei creează condiții mai favorabile pentru speciile 
amenințate, mai bine adaptate la astfel de condiţii decât alte specii însoţitoare, 
scăpând astfel de concurenţa acestora, mai uşor decât în zonele neafectate. 

În schimb, în carieră, perturbarea antropică este medie, datorită acoperirii 
semnificative a unor specii ruderale și alohtone (18,9%). Comparativ, în zona 
neafectată perturbarea este scăzută datorită acoperirii reduse a speciilor 
ruderale/ alohtone, care însă sunt mai numeroase (28,5%) față de releveul din 
carieră. 

Releveurile Bi1 – 061021 și Bi4 – 061021 sunt situate în condiții staționale 
intermediare între cele două perechi anterioare, respectiv pe pante de 45-50%, 
cu expoziție sud-vestică, pe substrat de stâncărie masivă, pietriș și litosol 
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incipient. Releveul Bi1 – 061021, amplasat în carieră, are o acoperire puțin mai 
mare decât Bi4 – 061021, respectiv de 30%, fiind situat în zona neafectată de 
cariere. Fitocenoza din carieră este mai săracă în specii amenințate (1 specie) 
decât cealaltă (3 specii), respectiv este mediu perturbată (50% specii ruderale/ 
alohtone) față de cenotaxonul neafectat de cariere, slab perturbat (23%). 

 
Concluzii – CARIERA PECENEAGA 
Comparând în ansamblu releveurile pentru condiții staționale extreme, 

medii și favorabile, reiese că: 
- bogăția de specii este egală sau puțin mai ridicată la fitocenozele 

naturale decât la cele refăcute natural, cu excepția releveului Bi2 – 061021; 
- numărul de specii amenințate este, în general, semnificativ mai 

mare la fitocenozele naturale față de cele refăcute, cu excepția releveului Bi2 – 
061021; 

- gradul de antropizare/ perturbare este mai scăzut la fitocenozele 
naturale față de cele refăcute, precum și procentul de participare a speciilor 
ruderale/ alohtone, cu excepția releveului Bi3 – 061021. 

Deși valoarea ecologică (ca habitat protejat/ specii amenințate) și gradul 
de conservare sunt mai ridicate, în general, la fitocenozele naturale, totuși 
fitocenozele refăcute au perspective certe de a se apropia de valoarea celor 
naturale, acolo unde acestea au fost distruse. Totuşi, refacerea pe cale naturală 
a fitocenozelor necesită un timp foarte îndelungat și nu există certitudinea 
revenirii la compoziția și acoperirea inițiale, mai ales în ceea ce privește speciile 
amenințate. 

 
 
II. CARIERA SOMOVA 

 

Situată lângă drumul E87 (sectorul Niculițel-Somova), cariera este 
limitrofă pădurii Somova (SCI Podișul Nord-Dobrogean). Pășunea, în care este 
inclusă cariera, formează un trup continuu, nefragmentat, de la șosea până la 
terenurile arabile, de pe culmile dealurilor respective, și până la liziera pădurii 
Somova. Acest trup de pășune este acoperit în cvasitotalitate de asociația 
Botriochloetum (Andropogonetum) ischaemi, fiind cartabil ca habitat de stepe 

ponto-sarmatice (62C0*). Excepție fac câteva pâlcuri de tufărișuri de Paliurus 

spina-christi, ce se încadrează în habitatul 40C0* Tufărișuri de foioase ponto-

sarmatice. Suprafața acestora este neglijabilă în raport cu cea a habitatului 

62C0*. Releveurile au fost amplasate pe o rază de maximum 100 m în jurul 

releveului AK1 – 061021, având coordonatele geografice (CP4): 45.105811 N; 
28.372536 E, cu o precizie de aproximativ 10-30 m. 
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62C0* Stepe ponto-sarmatice (Ponto-Sarmatic steppes) 

(PAL.CLASS.: 34.92) 
34.92 Stepe ponto-sarmatice (Ponto-Sarmatic steppes) 
Botriochloetum (Andropogonetum) ischaemi Pop 1977 
Asociație foarte frecventă, dominantă în pajiștile din zona inclusă în SCI. 
Releveul Bi4 – 081021 (CP4: 45.105811 N; 28.372536 E) 
Releveul (10x10 m) este situat pe un front vertical, cu o pantă de 80-90% 

și acoperire de 5%. Din totalul de opt specii, doi taxoni sunt ruderali (25,0%), 
însă nivelul de antropizare poate fi considerat scăzut, având acoperire redusă. 

Specii caracteristice: Dichanthium ischaemum (+). 
Specii amenințate: - 
Alte specii: Chondrilla juncea (+), Convolvulus cantabricus (+), Cynodon 

dactylon (+), Minuartia glomerata (+), Reseda lutea (+), Sedum urvillei subsp. 
hillebrandtii (+), Vincetoxicum hirundinaria (+). 

Releveul Bi1 – 081021 
Releveul (5x20 m) este situat pe versant, cu grohotiș masiv de derocare 

la baza fronturilor mai mult sau mai puțin verticale de stâncă, cu o pantă de 60-
70% și acoperire de 20%. Între cele 13 specii componente, doi taxoni (15,3 %) 
sunt ruderali însă, având acoperire redusă, perturbarea se poate considera 
scăzută. 

Specii caracteristice: Dichanthium ischaemum (2). 
Specii amenințate: - 
Alte specii: Chondrilla juncea (+), Convolvulus arvensis (+), Convolvulus 

cantabricus (+), Crataegus monogyna (+), Cynanchum acutum (+), Cynodon 
dactylon (+), Kohlrauschia prolifera (+), Minuartia glomerata (+), Orlaya 
grandiflora (+), Rosa canina (+), Xeranthemum annuum (+). 

Releveul Bi3 – 081021  
Releveul (10x10 m) este amplasat în zona neafectată de carieră, dar 

limitrof acesteia, pe un substrat litosol cu sol și pietriș la suprafață, cu expoziție 
sud-vestică, având panta de 50% și o acoperire de 60%. Fitocenoza este foarte 
frecventă, fiind dominantă în cadrul pajiștilor. Din cei 10 taxoni, o specie este 
amenințată, rară și subendemică, gradul scăzut de perturbare fiind indicat de 
prezența celor două specii ruderale cu acoperire redusă (20,0 %). 

Specii caracteristice: Dichanthium ischaemum (3). 
Specii amenințate: Minuartia bilykiana (+). 
Alte specii: Chondrilla juncea (+), Convolvulus cantabricus (+), Eryngium 

campestre (+), Micropus erectus (+), Sanguisorba minor (+), Teucrium 
chamaedrys (+), Teucrium polium (+), Xeranthemum annuum (+). 
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Releveul Bi2 – 081021 
Releveul (10x10 m) este amplasat în zona neafectată de carieră, la o 

distanță de cca 100 m de frontul de carieră, având panta de 70% și o acoperire 
de 20%, pe un substrat de rocă masivă cu puține scurgeri de pietriș. Din totalul 
de 14 taxoni, două specii sunt amenințate și rare, Minuartia bilykiana fiind și 
subendemică. Prezența a trei specii ruderale, cu acoperire redusă, indică un 
nivel scăzut de antropizare. 

Specii caracteristice: Dichanthium ischaemum (2). 
Specii amenințate: Daucus guttatus subsp. zahariadii (+), Minuartia 

bilykiana (+). 
Alte specii: Agrimonia eupatoria (+), Chondrilla juncea (+), Convolvulus 

cantabricus (+), Micropus erectus (+), Poa bulbosa (+), Sanguisorba minor (+), 
Sideritis montana (+), Teucrium chamaedrys (+), Teucrium polium (+), Tragus 
racemosus (+). 

 
Concluzii – CARIERA SOMOVA 
Comparând cele două perechi de releveuri, ce au condiții staționale 

similare, se constată că fitocenozele naturale sunt ceva mai bogate în specii, 
inclusiv specii amenințate, ce lipsesc în fronturile de carieră studiate. 

Deși gradul de ruderalizare e scăzut în toate situațiile, proporția speciilor 
ruderale este întrucâtva mai redusă la fitocenozele naturale decât la cele 
refăcute. Totuși, fitocenozele refăcute prin colonizare naturală sunt apropiate 
de cele naturale, cu excepția speciilor amenințate ce au nevoie, probabil, de 
mai mult timp pentru a se instala. 

 
III. CARIERELE DIN CULMEA PRICOPANULUI  

(MUNȚII MĂCINULUI) 
 
Carierele studiate în zona Culmii Pricopanului reprezintă un studiu de caz 

ce poate fi extrapolat și la alte exploatări de roci utile din Munții Măcinului, dar și 
din alte zone ale Dobrogei, îndeosebi cele caracterizate de un substrat silicios 
(granite, riolite, șișturi verzi etc.), a căror floră și vegetație diferă mai mult sau mai 
puțin de cea a carierelor situate pe substrat calcaros (ex. Somova, Babadag). 

Suprafața ce ar putea avea rol de zonă tampon, între carierele active și 
zona strict protejată a Parcului Național Munții Măcinului (P.N.M.M.), cu atât mai 
mult cu cât a făcut parte din acest parc, este suprafața de stepă neplantată 
descrisă mai jos sub denumirea de III.b. VERSANT ESTIC – CULMEA 
ȘERPARU. Ea este în totalitate acoperită de habitatul de interes comunitar 
62C0*, fiind situată între panourile de la intrare în parc (44.244584 N; 28.192082 
E), Vf. Sulucu Mare (45.243941 N; 28.204335 E), prin Vf. Sulucu Mic, intersecția 
culmii principale cu plantațiile forestiere (45.255382 N; 28.194828 E), intersecția 
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drumului de exploatare cu plantațiile (45.254446 N; 28.192458 E), Vf. 
Caramalău (45.260790 N; 28.183225 E), Mânăstirea Izvorul Tămăduirii 
(45.255437 N; 28.176980 E), extremitatea nord-estică din partea superioară a 
fronturilor de carieră (45.254079 N; 28.186478 E), limita dintre fronturile de 
carieră și zona de stepă neafectată, limita sud-estică din partea superioară a 
fronturilor de carieră (45.247390 N; 28.190333 E). Importanța conservativă a 
zonei descrise anterior a fost recunoscută inclusiv prin introducerea sa inițială 
în P.N.M.M., fiind ulterior exclusă din acesta, printr-o hotărâre de guvern, din 
considerente economice. Cu toate acestea, aria respectivă a fost inclusă în SCI 
Munții Măcinului, îndeosebi datorită habitatelor prioritare de interes comunitar 

(62C0*), limita fiind trasată în funcție de acestea, fiind incluse pentru continuitate 

şi carierele active. Şi versanţii limitrofi fronturilor active ale carierelor se 
încadrează în habitatul 62C0* Stepe ponto-sarmatice, chiar şi fără a se face 
releveuri efective, ci prin comparaţie vizuală cu aspectul versanţilor învecinaţi, 
incluşi în P.N.M.M. Alt argument a fost și prezervarea a numeroase specii de 
floră de interes comunitar (ex. Campanula romanica) sau de interes conservativ 
major (specii din Lista roșie națională). 

Acest perimetru natural, denumit în lucrarea de faţă III.b. VERSANT 
ESTIC-CULMEA ȘERPARU, reprezintă cel mai întins eşantion compact din 
Dobrogea, pe substrat granitic, al habitatului 62C0*. Aici este întâlnită una dintre 
cele mai întinse şi reprezentative stepe petrofile pe stâncării masive din 
Dobrogea, respectiv din U.E. – subtipul 34.9211 Stepe vest-pontice de 

Thymus zygioides al habitatului 62C0* Stepe ponto-sarmatice. Din aceste 

considerente este imperios necesară conservarea nealterată a habitatului 
respectiv din această zonă, fiind necesară interzicerea diminuării suprafeţei sale 
prin activităţi contraindicate precum: avansarea fronturilor de carieră şi/ sau 
deschiderea de noi cariere/ prospecţiuni; construcţia de drumuri sau ridicarea 
oricăror tipuri de construcţii şi amenajări; amplasarea de îngrădiri/ garduri de 

orice fel etc. Evitarea reducerii suprafeţei habitatului 62C0* este necesară şi 

pentru că habitatele bioregiunii stepice se găsesc în U.E. pe suprafeţe foarte 
reduse, numai în sud-estul României, cu precădere în Dobrogea. 
 

III.a. CARIERA DIN ZONA CĂPRĂRIE 
Cariera este situată la cca 400 m sud-sud-est de cele două panouri 

informative de la intrarea în traseul Pricopan, în fond forestier, în zona Căprărie, 
fiind înconjurată de plantații. Releveurile au fost amplasate pe o rază de 
maximum 200 m în jurul releveului SP1 – 071021, având următoarele 
coordonate geografice (CP1): 45.240941 N; 28.193885 E, cu o precizie de 
aproximativ 10-30 m. 
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62C0* Stepe ponto-sarmatice (Ponto-Sarmatic steppes) 

(PAL.CLASS.: 34.92) 
34.92 Stepe ponto-sarmatice (Ponto-Sarmatic steppes) 
34.9211 Stepe vest-pontice de Thymus zygioides (Western Pontic 
thyme steppes) 
Sedo hillebrandtii-Polytrichetum piliferi Horeanu et Mihai 1974 
Releveul SP1 – 071021 (CP1: 45.240941 N; 28.193885 E) 
Releveul (5x20 m) este amplasat pe un perete vertical, cu scurgeri de 

grohotiș provenite din derocare, aproape fără sol, cu o acoperire mai mică de 
1%. Plantele se dezvoltă în fisuri. Între cele 19 specii se remarcă un număr mare 
de specii amenințate, în număr de șase, într-un singur releveu. Dintre aceste 
specii rare la nivel național se remarcă Campanula romanica și Dianthus 
nardiformis, incluse în Lista roșie europeană, prima specie fiind endemică, de 
interes comunitar. Nivelul mediu al antropizării (10,5%) este evidențiat de 
acoperirea redusă a unei specii ruderale (4,2%), respectiv de dominanţa (1) 
taxonului invaziv Ailanthus altissima. 

Specii caracteristice: Polytrichum piliferum (1). 
Specii amenințate: Allium guttatum (+), Campanula romanica (+), 

Dianthus nardiformis (+), Festuca callieri (+), Silene csereii (+), Thymus 
zygioides (+). 

Alte specii: Achillea coarctata (+), Ailanthus altissima (1), Alyssum murale 
(+), Asperula tenella (+), Cerasus mahaleb (+), Kohlrauschia prolifera (+), 
Linaria genistifolia (+), Poa bulbosa (+), Potentilla argentea (+), Quercus 
pubescens (+), Rosa canina (+), Rumex acetosella (+). 

Releveul SP2 – 071021  
Releveul (5x20 m) a fost efectuat în zona neafectată de cariere, dar la o 

distanță de numai 5 m deasupra frontului exploatat, pe o pantă de 50%. 
Asociația este considerată vulnerabilă, cel puțin pe o rază de 500 m în jurul 
carierei. În releveu s-a observat regenerarea incipientă a cvercineelor, 
reprezentate printr-un puiet, respectiv un exemplar cu diametrul de 4 cm. Din cele 
14 specii inventariate, cinci taxoni sunt amenințați și rari la scară națională, 
Campanula romanica și Dianthus nardiformis fiind de importanță europeană. 
Prima este ocrotită ca specie endemică și de interes european. O antropizare 
medie poate fi constată din cauza prezenței semnificative a speciei invazive 
Ailanthus altissima, la care se adaugă și o specie ruderală (7,1%). 

Specii caracteristice: Polytrichum piliferum (1). 
Specii amenințate: Campanula romanica (+), Dianthus nardiformis (+), 

Festuca callieri (+), Silene compacta (+), Thymus zygioides (+). 
Alte specii: Achillea coarctata (+), Ailanthus altissima (1), Asperula tenella 

(+), Kohlrauschia prolifera (+), Linaria genistifolia (+), Poa bulbosa (+), Potentilla 
argentea (+), Quercus pubescens (1). 
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Releveul SP3 – 071021 
Asociația pentru care s-a făcut releveul (5x20 m) este vulnerabilă, cel 

puțin pe o rază de 500 m în jurul carierei. A colonizat, deocamdată cu o 
acoperire sub 20%, scurgerile de grohotiș și stânci masive derocate de la baza 
frontului vertical al carierei. 

Este de remarcat tendința de regenerare din sămânță a stejarului pufos, 
deși cei mai apropiați arbori tineri se află la cel puțin 100-200 m distanță. În 
perimetrul carierei, dar și în zonele de stepă și stâncării învecinate, Quercus 
pubescens apare izolat, în special sub formă de puieți de câțiva ani, dar și arbori 
tineri cu diametre de 3-5 cm. 

Din cele 18 specii inventariate, cinci specii sunt amenințate cu dispariția, 
rare la nivel național; de subliniat prezența speciei de interes comunitar 
Campanula romanica. O singură specie alohtonă şi invazivă (5,5 %), Ailanthus 
altissima, dar cu un indice de abundenţă-dominanţă semnificativ, arată o 
perturbare medie. 

Specii caracteristice: Polytrichum piliferum (1), Sedum urvillei subsp. 
hillebrandtii (+). 

Specii amenințate: Allium guttatum (+), Campanula romanica (+), 
Centaurea gracilenta (+), Lactuca viminea (+), Silene csereii (+). 

Alte specii: Ailanthus altissima (1), Asplenium septentrionale (+), 
Asplenium trichomanes (+), Clematis vitalba (+), Crataegus monogyna (+), 
Dichantium ischaemum (+), Melica ciliata (+), Quercus pubescens (r), Rosa 
canina (+), Rumex acetosella (+), Sideritis montana (+). 

 
91I0* Vegetaţie de silvostepă eurosiberiană cu Quercus spp. (Euro-
Siberian stepic woods with Quercus spp.) 

41.7A232 Păduri getice de stejar pufos cu vișin turcesc (Getic 
Prunus mahaleb white oak woods) 
Ceraso mahaleb-Quercetum pubescentis Jakucs et Fekete 1957 
Pe grohotișul masiv, provenit din derocare, amestecat cu pietriș și sol 

incipient, situat la baza frontului vertical de carieră, s-a dezvoltat spontan un 
arboret de Cerasus mahaleb, cu diametre maxime de 30 cm, cu rare exemplare 
de Quercus pubescens sub formă de puieți, de aproximativ 2-3 ani. 

Fitocenoza poate fi considerată vulnerabilă în forma spontană (plantațiile 
de Cerasus mahaleb fiind frecvente în zona carierei) și a fost încadrată, cel puțin 
provizoriu, în singura asociație cu participarea celor două specii caracteristice, 
descrisă în lucrări de sinteză asupra vegetației României (SANDA, VICOL, 
ŞTEFĂNUŢ, 2008). 

Releveul CQ1 – 071021 
În releveu (5x20 m), acoperirea este de 70%, inclusiv al stratului 

arborescent. Între cei 13 taxoni, se remarcă specia amenințată de interes 
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comunitar, Campanula romanica, antropizarea având un nivel mediu din cauza 
speciilor alohtone Morus alba și Ailanthus altissima, ultima cu o acoperire 
semnificativă (1). 

Specii caracteristice: Cerasus mahaleb (3), Quercus pubescens (r). 
Specii amenințate: Campanula romanica (+). 
Alte specii:- 

- arbori: Ailanthus altissima (1), Fraxinus ornus (1), Morus alba (+), 
Salix caprea (+). 

- arbuști/ liane: Clematis vitalba (+), Crataegus monogyna (+), 
Ligustrum vulgare (+), Rosa canina (+). 

- ierburi: Alyssum murale (+), Asperulla tenella (+). 
 
91I0* Vegetaţie de silvostepă eurosiberiană cu Quercus spp. (Euro-

Siberian stepic woods with Quercus spp.) 
41.7A221 Vegetaţie pontică de silvostepă de stejar brumăriu cu arţar 

tătăresc (Pontic Acer tataricum-Quercus pedunculiflora steppe woods) 
Violo suavis-Quercetum pedunculiflorae Doniță 1970 
Releveul VQ1bis – 071021 
Releveul descrie un fragment de asociație, cu un caracter periclitat, cel 

puțin pe o rază de 500 m în jurul carierei. Arboretul se dezvoltă pe o văioagă 
fără curs de apă, însă mai umedă decât împrejurimile. Panta este de 
aproximativ 45%, acoperirea fitocenozei fiind de 80%, iar cea a arborilor de 
circa 70%. Exemplarul de Quercus pedunculiflora are un diametru de 
aproximativ 40 cm. Fitocenoza este formată numai din specii lemnoase (arbori/ 
arbuști) ce umbresc solul și împiedică dezvoltarea stratului ierbos. Între cele 11 
specii nu au fost observate specii ruderale/invazive ori amenințate. Astfel, 
fitocenoza poate fi considerată ca fiind apropiată de starea naturală. 

Specii caracteristice: Quercus pedunculiflora (2). 
Specii amenințate: - 
Alte specii: 

- arbori: Cerasus mahaleb (2), Fraxinus ornus (+), Morus alba (+), Salix 
caprea (+), Sambucus nigra (+). 

- arbuști/liane: Clematis vitalba (+), Crataegus monogyna (+), 
Ligustrum vulgare (+), Prunus spinosa (+), Rosa canina (+). 

Plantaţie de glădiţă 
Releveul Pl1– 071021 
Plantația (10x10 m) este situată la baza carierei, la aproximativ 100 m de 

aceasta, pe un versant cu o pantă de 20%, având o acoperire de 80%. 
Acoperirea stratului arborescent este de 60%. Printre cele 13 specii se remarcă 
taxonul endemic, de importanță comunitară, Campanula romanica. Plantația 
poate fi considerată ca habitat artificial, puternic antropizat, fiind dominat de 
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specii alohtone invazive (30,7%), îndeosebi Ailanthus altissima și, mai puțin, 
Gleditsia triacanthos. La acestea se adaugă și două specii ruderale (15,3 %). 

Specii principale: Ailanthus altissima (1), Cerasus mahaleb (+), Gleditsia 
triacanthos (2). 

Specii amenințate: Campanula romanica (+). 
Alte specii: 

- arbuști: Ligustrum vulgare (+), Rosa canina (+). 
- ierburi/ subarbuști: Alyssum murale (1), Cichorium intybus (+), 

Eryngium campestre (+), Poa angustifolia (+), Potentilla argentea (+), Teucrium 
chamaedrys (+), Trifolium arvense (+). 

 
 
III.b. VERSANT ESTIC – CULMEA ȘERPARU 

 
Suprafața studiată este reprezentată prin versantul estic al Culmii 

Șerparu, opus versanților vestici afectați de cariere active. Este amplasată la 
nord de panourile de informare de la intrarea în P.N.M.M., prin Valea Sulucului, 
fiind preliminar cartată în prezentarea din partea introductivă referitoare la 
carierele din Culmea Pricopanului. Releveurile au fost amplasate pe o rază de 
maximum 200 m în jurul releveului Fc2 – 071021, având următoarele 
coordonate geografice (CP3):  44.1583549 N; 28.11305131 E), cu o precizie 
de aproximativ 10-30 m. 

 

62C0* Stepe ponto-sarmatice (Ponto-Sarmatic steppes) 

(PAL. CLASS.: 34.92) 
34.92 Stepe ponto-sarmatice (Ponto-Sarmatic steppes) 
Botriochloetum (Andropogonetum) ischaemi Pop 1977 
Releveul Bi2 – 071021 
Releveul (10x10 m) a fost amplasat pe versanții estici neafectați, opuși 

celor vestici degradați de carierele active de la baza Culmii Pricopanului, cu 
înclinare de 20-30%, substratul fiind reprezentat de soluri profunde. Între cele 
17 specii, trei sunt amenințate și rare. Cele patru specii ruderale, cu acoperire 
redusă, indică un nivel scăzut de antropizare. 

Specii caracteristice: Dichantium ischaemum (3). 
Specii amenințate: Centaurea gracilenta (+), Daucus guttatus subsp. 

zahariadii (+), Lactuca viminea (+). 
Alte specii: Achillea coarctata (+), Alyssum murale (+), Bromus tectorum 

(+), Chondrilla juncea (+), Convolvulus cantabricus (+), Echium italicum (+), 
Eryngium campestre (+), Kohlrauschia prolifera (+), Linaria genistifolia (+), 
Sanguisorba minor (+), Tragopogon dubius (+), Trifolium arvense (+), Trifolium 
campestre (+). 
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34.9211 Stepe vest-pontice de Thymus zygioides (Western Pontic 
thyme steppes) 
Agropyro-Thymetum zygioidi Dihoru (1969) 1970 
Releveul AT2 – 071021 
Asociația este vulnerabilă, fiind situată pe versanții estici neîmpăduriți din 

Valea Sulucului. Releveul (5x20 m) este amplasat într-un habitat neafectat de 
cariere, la aproximativ 50 m est de limita frontului de exploatare al carierei 
abandonate, situată la 200 m nord-est de panourile informative de la intrarea 
pe traseul Pricopan. Pantele sunt accentuate (70%), similar celor din frontul de 
carieră, substratul fiind de stâncărie granitică masivă și pietriș de dezagregare 
naturală. Dintre cele 13 specii, patru specii sunt amenințate, Dianthus 
nardiformis fiind de importanță europeană. O singură specie invazivă (Ailanthus 
altissima) indică un grad de antropizare scăzut. 

Specii caracteristice: Thymus zygioides (2). 
Specii amenințate: Centaurea gracilenta (+), Dianthus nardiformis (+), 

Silene compacta (+), Thymus zygioides (2). 
Alte specii: Achillea coarctata (+), Ailanthus altissima (+), Crataegus 

monogyna (+), Dichantium ischaemum (+), Micropus erectus (+), Rosa canina 
(+), Rumex acetosella (+), Scleranthus perennis (+), Trifolium arvense (+). 

 
Festucetum callierii Şerbănescu 1965 apud Dihoru (1969) 1970 
Releveul Fc1 – 071021  
Releveul (5x20 m) este amplasat în zona neafectată de cariere, într-o 

fitocenoză vulnerabilă. Fitocenoza este caracterizată printr-o acoperire redusă 
de numai 50%, fiind întâlnită pe culmile și versanții pietroși. Printre cele 10 specii 
se numără cinci taxoni amenințați, rari la nivel național, între care Campanula 
romanica și Lactuca viminea sunt și vulnerabili, primul fiind endemic și de 
interes comunitar. Fitocenoza poate fi considerată caracteristică pentru starea 
naturală, fiind lipsită de specii ruderale/ invazive. 

Specii caracteristice: Festuca callieri (2). 
Specii amenințate: Campanula romanica (+), Festuca callieri (2), Lactuca 

viminea (+), Silene compacta (+), Thymus zygioides (1). 
Alte specii: Achillea coarctata (+), Linaria genistifolia (+), Potentilla 

argentea (+), Rumex acetosella (+), Solidago virgaurea (+). 
 
Sedo hillebrandtii-Polytrichetum piliferi Horeanu et Mihai 1974 
Releveul SP4 – 071021 
Releveul (10x10 m) include o asociație rară în Valea Sulucului (pajiștea 

neplantată dintre fronturile active de carieră și cumpăna apelor de la altitudinile 
cele mai mari ale Culmii Pricopanului). Fitocenozele se dezvoltă sub formă de 
vegetație neîncheiată pe stâncăriile masive, având, în general, o acoperire sub 
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20%, releveul fiind amplasat pe o pantă de 70-80%. Între cele opt specii 
inventariate, patru specii sunt amenințate, mai importante fiind cele din Lista 
roșie europeană, precum Campanula romanica și Moehringia grisebachii. 
Fitocenoza poate fi considerată apropiată de starea naturală. 

Specii caracteristice: Polytrichum piliferum (1). 
Specii amenințate: Campanula romanica (+), Festuca callieri (+), 

Moehringia grisebachii (+), Silene compacta (+). 
Alte specii: Crataegus monogyna (+), Rumex acetosella (+), Solidago 

virgaurea (+). 
 

III.c. CARIERA ȘERPARU 
Este situată pe versanții estici ce coboară din Vf. Vraju și prezintă la bază 

grohotiș masiv de derocare. 
 

62C0* Stepe ponto-sarmatice (Ponto-Sarmatic steppes) 

(PAL.CLASS.: 34.92) 
34.92 Stepe ponto-sarmatice (Ponto-Sarmatic steppes)  
Botriochloetum (Andropogonetum) ischaemi Pop 1977 
Releveul Bi4 – 071021 (CP5: 45.252310 N; 28,191900 E) 
Asociația, rară în carieră dar frecventă/ dominantă în pajiștile 

neîmpădurite din Valea Sulucului, este situată pe o pantă de 40%, cu o 
acoperire de 50%. Între cele zece specii ale releveului, se constată prezența a 
patru taxoni amenințați rari, dintre care Moehringia grisebachii este de 
importanță europeană. Prezența doar a două specii ruderale (20%) indică un 
nivel de antropizare scăzut. 

Specii caracteristice: Dichantium ischaemum (3). 
Specii amenințate: Lactuca viminea (+), Moehringia grisebachii (+), Silene 

compacta (+), Thymus zygioides (1). 
Alte specii: Achillea coarctata (+), Alyssum murale (+), Cerasus mahaleb 

(+), Eryngium campestre (+), Urtica dioica (+). 
 
34.9211 Stepe vest-pontice de Thymus zygioides (Western Pontic 
thyme steppes) 
Festucetum callierii Şerbănescu 1965 apud Dihoru (1969) 1970 
Releveul Fc2 – 071021 
Releveul (5x20 m) este situat în cariera abandonată Șerparu, la 

aproximativ 900 m nord de panourile informative, în partea de nord a versanților 
estici, opuși carierelor active, și la aproximativ 20 m vest de fostul drum de 
exploatare din Valea Sulucului. Substratul este constituit din grohotiș masiv, 
rezultat din derocări, amestecat cu pietriș, iar acoperirea este sub 20%. Între 
cele 10 specii, este de subliniat prezența a cinci specii amenințate, rare, între 
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care Centaurea gracilenta este și taxon european, iar Silene csereii este specie 
subendemică. Între cei nouă taxoni, prezența unei singure specii ruderale 
(11,1%) indică o perturbare scăzută datorită acoperirii reduse. 

Specii caracteristice: Festuca callieri (1). 
Specii amenințate: Achillea ochroleuca (+), Centaurea gracilenta (1), 

Festuca callieri (1), Silene csereii (+), Silene compacta (+). 
Alte specii: Alyssum murale (+), Bromus tectorum (+), Linaria genistifolia 

(+), Sedum urvillei subsp. hillebrandtii (+). 
 

III.d. CARIERA DE LA INTRAREA ÎN VALEA SULUCULUI 
Este situată la aproximativ 200 m nord-nord-est de panourile informative 

de la intrarea pe traseul Pricopan. Releveurile au fost amplasate pe o rază de 
maximum 100 m în jurul releveului AT1 – 061221, având următoarele coordo-
nate geografice (CP2): 45.245688 N; 28.193538 E, cu o precizie de aproximativ 
10-30 m. 

 

62C0* Stepe ponto-sarmatice (Ponto-Sarmatic steppes) 

(PAL.CLASS.: 34.92) 
34.92 Stepe ponto-sarmatice (Ponto-Sarmatic steppes) 
Botriochloetum (Andropogonetum) ischaemi Pop 1977 
Releveul Bi7 – 071021 
Este o asociație foarte frecventă/ dominantă în habitatele din jurul frontului 

de carieră, fiind considerată vulnerabilă în fronturile de exploatare respective. 
Releveul a fost amplasat la baza frontului de carieră, pe un taluz artificial 
orizontal sau cu pantă redusă (10%), substratul fiind de pietriș cu sol incipient. 
Dintre cele 15 specii, cinci specii sunt amenințate, ce includ taxonii de 
importanță europeană Dianthus nardiformis și Campanula romanica, ultimul de 
interes comunitar. Prezența a două specii ruderale arată un grad de antropizare 
scăzut. 

Specii caracteristice: Dichantium ischaemum (3). 
Specii amenințate: Campanula romanica (+), Centaurea gracilenta (+), 

Dianthus nardiformis (1), Lactuca viminea (+), Thymus zygioides (1). 
Alte specii: Alyssum murale (+), Chondrilla juncea (+), Cynodon dactylon 

(+), Echium italicum (+), Eryngium campestre (+), Kohlrauschia prolifera (+), 
Micropus erectus (+), Sanguisorba minor (+). 

 
34.9211 Stepe vest-pontice de Thymus zygioides (Western Pontic 
thyme steppes) 
Agropyro-Thymetum zygioidi Dihoru (1969) 1970 
Releveul AT1 – 061221 
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Este o asociație vulnerabilă, cel puțin pe o rază de 500 m, ce se dezvoltă 
pe o pantă de 70%, pe care a fost amplasat releveul (10x10 m). Substratul 
constă într-un grohotiș granitic de derocare, masiv, amestecat cu pietriș 
mărunțit, aproape fără sol. Dintre cele 18 specii, opt specii sunt considerate 
amenințate la nivel național. Se remarcă prezența taxonilor de importanță 
europeană, dintre care Campanula romanica este de interes comunitar. Gradul 
de antropizare este scăzut, fiind indicat de o specie ruderală și o specie 
alohtonă (Ailanthus altissima). 

Specii caracteristice: Thymus zygioides (1). 
Specii amenințate: Campanula romanica (+), Centaurea gracilenta (+), 

Dianthus nardiformis (+), Festuca callieri (+), Lactuca viminea (+), Silene csereii 
(+), Silene compacta (+), Thymus zygioides (1). 

Alte specii: Achillea coarctata (+), Ailanthus altissima (+), Alyssum murale 
(+), Alyssum saxatile (+), Asperula tenella (+), Bromus tectorum (+), Dichantium 
ischaemum (+), Linaria genistifolia (+), Melica ciliata (+), Micropus erectus (+). 

 
Concluzii   
CARIERE CULMEA PRICOPANULUI 
a. Cariera Șerparu – Versanții estici ai Culmii Șerparu-Vraju 
Asociația Festucetum callierii, instalată în cariera Șerparu (Fc2 – 

071021), are aproape același număr total de specii (nouă faţă de zece), 
respectiv de specii amenințate (cinci), cu același cenotaxon inventariat Fc1 – 
071021 pe versanții estici neafectați. Spre deosebire de acesta din urmă, ce se 
află în starea sa naturală, în cariera Șerparu se constată o ruderalizare scăzută 
(11,1 % dintre specii fiind ruderale). 

O asociație din aceeași alianță este Sedo hillebrandtii-Polytrichetum 
piliferi, ce a fost inventariată numai în zona versanților estici neafectați, cu o 
stare de conservare apropiată de cea naturală, fără specii ruderale/ alohtone. 
Ea nu a fost observată în cariera Șerparu. 

Asociația Botriochloetum (Andropogonetum) ischaemi (Bi2 – 071021) 
este dominantă în cea mai mare parte a versanților estici Șerparu-Vraju, unde 
a fost înregistrat un număr de 17 specii per releveu, biodiversitate evident mai 
mare decât cele nouă specii din releveul similar (Bi4 – 071021) din cariera 
Șerparu, unde numărul de specii amenințate îl depășește cu o specie pe cel din 
zona neafectată, antropizarea fiind scăzută în ambele releveuri. Procentul de 
specii ruderale din zona neafectată este doar cu aproximativ un procent mai 
mare (23,5%) față de cel constatat în carieră (22,2 %). 

b. Cariera de la intrarea în Valea Sulucului (intrarea pe traseul 
Pricopan) 

Asociația Agropyro-Thymetum zygioidi ce a colonizat zonele derocate din 
carieră are o bogăție totală de specii (18) mai mare față de același cenotaxon 
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din zonele neafectate (13), precum și un număr dublu de specii amenințate față 
de fitocenoza neafectată (8). Ruderalizarea este scăzută în ambele cazuri, dar 
procentul de specii ruderale și invazive este mai ridicat în carieră (11,1%), față 
de zona neafectată. 

Asociația Botriochloetum (Andropogonetum) ischaemi din carieră (Bi7 – 
071021) are o bogăție de specii ceva mai scăzută (15 specii) decât fitocenoza 
neafectată (Bi2 – 071021), care are 17 specii, dar un număr de specii 
amenințate mai mare, respectiv cinci taxoni, decât în releveul de pe versanții 
neantropizați. Deși antropizarea este scăzută, procentul de specii ruderale e 
mai redus în carieră decât în zona neafectată. 

c. Cariera din zona Căprărie 
Asociația de stâncărie Sedo hillebrandtii-Polytrichetum piliferi (SP1 – 

071021; SP3 – 071021) din carieră se remarcă printr-un număr total de specii 
(19/18) și de specii amenințate (6/5) mai mare decât în fitocenoza similară din 
zona neafectată (14 specii din care cinci sunt amenințate). Gradul de 
antropizare este mai scăzut (SP1) sau egal (SP3) în carieră decât în zona 
neafectată, unde nivelul este mediu, însă procentul de specii ruderale/ invazive 
este mai mare (SP1 – 10,5%) sau puţin mai mic (SP3 – 5,5 %) în carieră față 
de zona neafectată (SP2 – 7,1%). 

Vegetația forestieră instalată în carieră, provizoriu încadrată în asociația 
Ceraso mahaleb-Quercetum pubescentis, reprezentată printr-un arboret 
dominat de Cerasus mahaleb (CQ1 – 071021), are un număr de specii (13) 
ceva mai mare decât singurul tip de vegetație forestieră din apropiere, 
considerat neafectat, încadrabil în cenotaxonul Violo suavis-Quercetum 
pedunculiflorae (VQ1bis – 071021) ce cuprinde 11 specii. Acesta din urmă este 
lipsit de specii amenințate, spre deosebire de releveul din carieră unde s-a 
observat o singură specie amenințată, de interes comunitar. În schimb, în 
releveul din carieră se constată o antropizare medie și un procent semnificativ 
de specii ruderale față de arboretul neafectat, aflat într-o stare apropiată de cea 
naturală, fiind lipsit de specii ruderale/ alohtone. 

Se constată că asociația Violo suavis-Quercetum pedunculiflorae 
(VQ1bis – 071021) din zona neafectată are un număr de specii (11) ceva mai 
scăzut față de o plantație situată în vecinătatea carierei, care are 13 specii, 
aceasta din urmă conținând și o specie amenințată. În schimb, fitocenoza 
neafectată este aproape de starea sa naturală, comparativ cu antropizarea 
ridicată/ intensă cauzată de un procent mare de taxoni ruderali/ invazivi 
(30,7%). 
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IV. CARIERA BABADAG 
 

Este o carieră abandonată, amplasată în Pădurea Babadag, la vest de 
șoseaua Două Cantoane-Babadag (DN 22), la aproximativ 1-2 km sud-vest de 
popasul turistic ”Doi Iepurași”, accesul făcându-se pe un drum pietruit. Frontul 
de carieră are o înălțime de aproximativ 20 m, la baza sa fiind deja instalat un 
arboret cu arbori de până la 10 m înălțime. Substratul este constituit din gresii 
calcaroase cretacice. Releveurile au fost amplasate pe o rază de maximum 200 
m în jurul releveului FQ1 – 291021, având următoarele coordonate geografice 
(CP11): 44.857532 N; 28.680348 E, cu o precizie de aproximativ 10-30 m. 
 

91M0 Păduri balcano-panonice de cer şi gorun (Pannonian-Balkanic 
turkey oak-sessile oak forests) 
41.76831 Păduri de gorun cu Paeonia peregrina din Dobrogea 
(Dobrogean paeonia sessile oak forests) 
Fraxino orni-Quercetum dalechampii Doniţă 1970 
Releveul FQ1 – 291021 
Frontul de carieră se prezintă ca un perete calcaros vertical masiv, cu rare 

suprafețe mai mult sau mai puțin orizontale, cu sol incipient. Acoperirea cu 
vegetație este foarte redusă (sub 10%), lipsind speciile de cvercinee. Din cele 
10 specii, două sunt ruderale, cu acoperire redusă, antropizarea fiind considerată 
scăzută. 

Specii caracteristice: Fraxinus ornus (1). 
Specii amenințate: - 
Alte specii: 

- arbori: Carpinus orientalis (+), Cerasus mahaleb (+); 
- arbuști: Clematis vitalba (+), Ligustrum vulgare (+); 
- ierburi/ subarbuști: Artemisia vulgaris (+), Brachypodium sylvaticum 

(+), Chelidonium majus (+), Parietaria officinalis (+), Stellaria media (+). 
Releveul FQ2 – 291021 
Este o asociație rară instalată în zona limitrofă carierei, releveul (10x10 

m) fiind situat în zona neafectată de carieră, la o distanță de aproximativ 10 m de 
limita superioară a carierei, respectiv de releveul FQ3 – 291021, acoperirea fiind 
de 80%, inclusiv în stratul arborescent. Quercus dalechampii ajunge la diametre 
de maximum 20 cm, fiind regenerat din lăstari. Din totalul de 21 specii, cinci sunt 
amenințate și rare, dintre acestea Paeonia peregrina fiind și vulnerabilă. 
Fitocenoza poate fi considerată ca apropiată de starea naturală, deoarece 
speciile ruderale/ invazive lipsesc iar stratul arborescent este nederivat. 

Specii caracteristice: Fraxinus ornus (1), Quercus dalechampii (2). 
Specii amenințate: Mercurialis ovata (+), Myrrhoides nodosa (+), 

Nectaroscordum siculum subsp. bulgaricum (+), Paeonia peregrina (+), 
Piptatherum virescens (+). 
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Alte specii: 
- arbori: Carpinus orientalis (2), Fraxinus excelsior (1), Tilia tomentosa (+); 
- arbuști: Cornus mas (+), Euonymus verrucosus (+), Ligustrum vulgare (+); 
- ierburi/ subarbuști: Bupleurum falcatum (+), Dactylis polygama (+), 

Glechoma hirsuta (+), Laser trilobum (+), Lithospermum purpurocaeruleum (+), 
Poa nemoralis (+), Scutellaria altissima (+), Silene viridiflora (+). 

Releveul FQ3 – 291021 
Asociația, studiată în cadrul unui releveu de 5x20 m, se dezvoltă pe 

grohotiș masiv de derocare, la baza frontului de carieră vertical, având 
acoperire de 80%, inclusiv în stratul arborescent. Arborii de Fraxinus ornus și 
Fraxinus excelsior ajung la 10-15 cm în diametru. Fitocenoza este dominată de 
Fraxinus ornus, speciile de cvercinee lipsind. Între cele 15 specii, una singură 
este ruderală, cu acoperire redusă, antropizarea fiind implicit scăzută. 

Specii caracteristice: Fraxinus ornus (3). 
Specii amenințate: - 
Alte specii: 

- arbori: Acer campestre (+), Carpinus orientalis (+), Fraxinus excelsior (1); 
- arbuști/ liane: Clematis vitalba (+), Cornus mas (1), Crataegus 

monogyna (+), Rubus caesius (+); 
- ierburi/ subarbuști: Brachypodium sylvaticum (+), Clinopodium 

vulgare (+), Geum urbanum (+), Lithospermum purpurocaeruleum (+), Parietaria 
officinalis (+), Urtica dioica (+), Viola suavis (+). 

 
Asociația Fraxino orni-Quercetum dalechampii din zona neafectată de 

carieră (FQ2 – 291021) are un număr semnificativ mai ridicat de specii pe releveu 
(21) în raport cu releveul din frontul de carieră (FQ1 – 291021) cu o acoperire de 
10% și 10 specii, respectiv cu cel situat pe grohotișul derocat de la baza frontului 
(FQ3 – 291021), cu o acoperire de 80% și 15 specii. În ambele relevee din carieră 
lipsesc cvercineele, încadrarea în asociația respectivă fiind provizorie, în lipsa 
altor cenotaxoni dominați de Fraxinus ornus descriși din România. În timp ce 
arboretul neafectat este apropiat de starea naturală, releveurile din carieră 
prezintă o ruderalizare scăzută, ce variază între 6,6-20% din totalul de specii. 

 
V. CARIERA SOLICITATĂ PE DEALUL BUJORUL ROMÂNESC  

ȘI CARIERA DE LA LACUL IACOBDEAL 
 

Pentru a se putea compara starea inițială a habitatelor și cea finală, după 
închiderea carierei, în cazul în care va fi aprobată, au fost efectuate releveuri în 
UAT Turcoaia, pe Dealul Bujorul Românesc, în perimetrul minier solicitat de 
către S.C. Agregate Tur SRL, respectiv în cariera de lângă Lacul Iacobdeal. 
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a. Cariera solicitată pe Dealul Bujorul Românesc 
În perioada efectuării releveurilor (2021), perimetrul respectiv nu era 

materializat în teren prin panouri de informare asupra regimului de proprietate 
a terenurilor, cariera solicitată nefiind încă aprobată, ci în curs de desfășurare a 
procedurilor necesare pentru obținerea acordului/ autorizației de mediu și a 
consultării publicului interesat. 

Întreaga suprafață a perimetrului minier solicitat se încadrează în habitatul 

prioritar, de interes comunitar, 62C0* Stepe ponto-sarmatice. Acest habitat, 
împreună cu asociațiile vegetale componente va fi comparat cu același habitat 
și cenotaxoni similari afectați sau în curs de refacere naturală, din cea mai 
apropiată carieră, și anume cea situată deasupra Lacului Iacobdeal. 

Asociațiile vegetale ce compun acest habitat sunt cuprinse în alianțele 
caracteristice habitatului, Festucion valesiacae Klika 1931, Artemisio-
Kochion Soó 1959 și Pimpinello-Thymion zygioidi Dihoru 1970, menționate 
și în Manualul de interpretare a habitatelor U.E., versiunile EUR 27 și EUR 28. 
Releveurile au fost amplasate pe o rază de maximum 500 m în jurul releveului 
CyPo1 – 231221, având următoarele coordonate geografice (CP1): 45.117939 
N; 28.230319 E, cu o precizie de aproximativ 10-30 m. 

 

62C0* Stepe ponto-sarmatice (Ponto-Sarmatic steppes) 

(PAL.CLASS.: 34.92) 
34.92 Stepe ponto-sarmatice (Ponto-Sarmatic steppes) 
Cynodonti-Poëtum angustifoliae Rapaics ex Soó 1957 
Releveul CyPo1 – 231221 
Din totalul de nouă specii, trei specii (33,3%) sunt ruderale, dar având 

acoperire redusă se poate considera că nivelul de antropizare este scăzut. O 
singură specie amenințată și rară, de interes național, a fost identificată în 
releveuri. 

Specii caracteristice: Cynodon dactylon (4), Poa angustifolia (1) 
Specii amenințate: Daucus guttatus subsp. zahariadii (+). 
Alte specii: Achillea setacea (+), Agropyron cristatum (1), Artemisia austriaca 

(+), Bromus squarrosus (+), Cichorium intybus (+), Poa angustifolia (+). 
 
Artemisio austriacae-Poëtum bulbosae Pop 1970 
Releveul AP1 – 231221 
Asociația, considerată vulnerabilă, este întâlnită în zona de terase. 

Cenotaxonul, cu 17 specii, poate fi considerat ca intens ruderalizat, din cauza celor 
șase astfel de specii (35,2 %), cele două dominante având indici semnificativi. 
Totuși, a fost identificată o specie amenințată, rezistentă la pășunat. 

Specii caracteristice: Artemisia austriaca (1), Poa bulbosa (2). 
Specii amenințate: Echinops ritro subsp. ruthenicus (+). 
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Alte specii: Achillea setacea (+), Agropyron cristatum (+), Asperula tenella 
(+), Bromus squarrosus (+), Cichorium intybus (+), Consolida regalis (+), 
Dichantium ischaemum (1), Marrubium peregrinum (+), Stipa capillata (+), 
Xeranthemum annuum (+), Sideritis montana (+), Teucrium polium (+), Thymus 
pannonicus (+). 

 
Stipetum capillatae Hueck 1931 
Releveul Sc1 – 231221 
Asociația, în perimetrul respectiv, este considerată ca fiind periclitată. 

Cenotaxonul, cu nouă specii, poate fi considerat slab ruderalizat, cele trei specii 
ruderale (33,3 %) având o acoperire redusă. A fost semnalată o singură specie 
amenințată, rară. 

Specii caracteristice: Stipa capillata (3). 
Specii amenințate: Daucus guttatus subsp. zahariadii (+). 
Alte specii: Agropyron cristatum (+), Artemisia austriaca (+), Carduus 

thoermeri (+), Cynodon dactylon (+), Erodium cicutarium (+), Onopordum 
acanthium (+), Xeranthemum annuum (+). 

 
Botriochloetum (Andropogonetum) ischaemi Pop 1977 
Releveul Bi1 – 231121 
Asociația descrisă în releveu este cel mai răspândit cenotaxon din sit, 

unde poate fi considerată frecventă, atât pe fostele terase abandonate, precum 
și la baza și în treimea mijlocie a versanților. Releveul (10x10 m) este amplasat 
pe teren plan (0-5%), având o acoperire de 90%. Între cele 10 specii 
componente, patru taxoni (40 %) sunt ruderali însă, având acoperire redusă, 
perturbarea se poate considera scăzută. 

Specii caracteristice: Dichanthium ischaemum (5). 
Specii amenințate: - 
Alte specii: Achillea setacea (+), Artemisia austriaca (+), Bromus 

squarrosus (+), Centaurea diffusa (+), Cichorium intybus (+), Cynodon dactylon 
(+), Scabiosa ochroleuca (+), Stipa capillata (+), Xeranthemum annuum (+). 

 
34.9211 Stepe vest-pontice de Thymus zygioides (Western Pontic 
thyme steppes) 
Agropyro-Thymetum zygioidi Dihoru 1965 
Releveul AT1 – 231221 
Asociația este considerată vulnerabilă. Releveul (10x10 m) a fost 

amplasat pe versanți cu pante de aproximativ 45%, cu substrat pietros, având 
o acoperire de 50%. Din totalul de 12 taxoni, o singură specie ruderală indică 
un nivel de antropizare scăzut (8,3%). 

Specii caracteristice: Agropyron ponticum (1), Thymus zygioides (2). 
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Specii amenințate: Dianthus nardiformis (+), Festuca callieri (1), Koeleria 
lobata (+), Minuartia bilykiana (+), Sempervivum zeleborii (+), Silene supina (+), 
Thymus zygioides (2). 

Alte specii: Dichantium ischaemum (+), Erodium cicutarium (+), Micropus 
erectus (+), Sideritis montana (+). 

 
Festucetum callierii Şerbănescu 1965 apud Dihoru (1969) 1970 
Releveul Fc1 – 231221 
Asociația, cu o acoperire de 60% și considerată rară, este situată pe 

culmile și versanții superiori ai Dealului Bujorul Românesc, pe substrat silicios, 
pantele fiind de aproximativ 45-50%. Sintaxonul numără 12 specii, iar nivelul de 
ruderalizare este redus, fiind identificată o singură specie ruderală (8,3%). 

Specii caracteristice: Festuca callieri (2). 
Specii amenințate: Dianthus nardiformis (+), Festuca callieri (+), Minuartia 

bilykiana (+), Silene supina (+), Thymus zygioides (1). 
Alte specii: Achillea coarctata (+), Agropyron ponticum (+), Dichantium 

ischaemum (1), Thymus zygioides (1), Poa bulbosa (+), Micropus erectus (+), 
Sedum urvillei subsp. hillebrandtii (+), Veronica dilenii (+). 

 
Sedo hillebrandtii-Polytrichetum piliferi Horeanu et Mihai 1974 
Releveul SP1 – 231221 
Asociația, întâlnită pe stâncării masive și reprezentată printr-un fragment 

de asociație, este considerată periclitată, având o răspândire cu totul izolată în 
perimetrul respectiv. Releveul este de 5x2 m. Cenotaxonul numără 10 specii și 
prezintă un nivel de ruderalizare scăzut, determinat de prezența a două specii 
cu acoperire redusă (20%). 

Specii caracteristice: Polytrichum piliferum (1). 
Specii amenințate: Campanula romanica (r), Festuca callieri (+), 

Moehringia grisebachii (+), Sempervivum zeleborii (+), Thymus zygioides (+). 
Alte specii: Achillea coarctata (+), Agropyron ponticum (+), Eragrostis 

minor (+), Poa bulbosa (+). 
 

b. Cariera de lângă Lacul Iacobdeal 
Cea mai apropiată carieră abandonată, față de Dealul Bujorul Românesc, 

cu un substrat silicios similar, este cea situată pe versanții vestici limitrofi lacului 
Iacobdeal. Există și o altă carieră, mai apropiată, situată pe dealul limitrof 
șoselei Cerna-Greci, dar substratul este calcaros, diferit de cel de la Dealul 
Bujorul Românesc. Releveurile au fost amplasate pe o rază de maximum 100 
m în jurul releveului AK1 – 231221, având următoarele coordonate geografice 
(CP9): 45.108247 N; 28.215473 E, cu o precizie de aproximativ 10-30 m. 
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62C0* Stepe ponto-sarmatice (Ponto-Sarmatic steppes) 

(PAL.CLASS.: 34.92) 
34.92 Stepe ponto-sarmatice (Ponto-Sarmatic steppes) 
Agropyro-Kochietum prostratae Zólyomi 1958 
Releveul AK1 – 231221 
Asociația este dezvoltată pe un teren cu substrat de grohotiș de derocare, 

loess și sol incipient, având panta de 70%. Releveul (5x20 m) prezintă o 
acoperire de 60%. Între cele șapte specii înregistrate, două sunt ruderale, cu 
acoperire redusă (28,5%) ce arată un nivel scăzut de antropizare. Fitocenoza 
conține două specii amenințate rare, periclitate local. 

Specii caracteristice: Agropyron cristatum (2), Bassia prostrata (1). 
Specii amenințate: Daucus guttatus subsp. zahariadii (+), Lactuca viminea (+). 
Alte specii: Ceratocarpus arenarius (+), Erodium cicutarium (+), 

Gypsophila pallasii (+). 
Botriochloetum (Andropogonetum) ischaemi Pop 1977 
Releveul Bi5 – 231221 
Releveul (10x10 m), prin care s-a inventariat asociația, este situat pe teren 

plan, la baza unui front de carieră, substratul fiind constituit din bolovani masivi, 
pietriș și sol incipient. Asociația are o acoperire de 70%. Releveul conține opt 
specii și prezintă un nivel scăzut de ruderalizare, indicat de cele trei specii cu 
acoperire redusă (37,5%). De asemenea, a fost identificată o specie amenințată 
și periclitată local. 

Specii caracteristice: Dichanthium ischaemum (4). 
Specii amenințate: Thymus zygioides (+). 
Alte specii: Asperula tenella (+), Centaurea diffusa (+), Cichorium intybus 

(+), Eryngium campestre (+), Teucrium polium (+), Thymus pannonicus (+). 
Botriochloetum (Andropogonetum) ischaemi Pop 1977 
Releveul Bi7 – 231221 
Asociația a fost studiată în cadrul unui releveu (10x10 m) situat pe un front 

vertical cu panta de 80%, din stâncă masivă și grohotiș cu sol incipient. 
Asociația are o acoperire sub 10%. În cadrul releveului cu 12 specii, cele două 
specii ruderale (16,6 %) indică un nivel scăzut de perturbare. De asemenea, au 
fost identificate două specii amenințate și rare. 

Specii caracteristice: Dichanthium ischaemum (1). 
Specii amenințate: Silene supina (+), Thymus zygioides (+). 
Alte specii: Asperula tenella (+), Cephalanthera uralensis (+), Marrubium 

peregrinum (+), Minuartia glomerata (+), Phlomis pungens (+), Sideritis 
montana (+), Teucrium polium (+), Tragopogon dubius (+), Xeranthemum 
annuum (+). 
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Concluzii – CARIERELE DE LA DEALUL BUJORUL ROMÂNESC  
ŞI LACUL IACOBDEAL 

Comparând releveurile aceleiași asociații, Botriochloetum ischaemi, cu 
aceeași acoperire (70%), se constată un număr ceva mai mare de specii pe 
Dealul Bujorul Românesc (Bi1 – 231221), considerat neafectat antropic, 
precum și un procent mai redus de specii ruderale (30% față de 37,5%), 
ruderalizarea fiind scăzută în ambele situații. În schimb, în primul caz nu a fost 
identificată nicio specie amenințată, față de una singură în cariera abandonată 
(Bi5 – 231221). 

Întrucât în carieră nu au fost identificate asociații de stepă petrofilă, două 
releveuri vor fi comparate cu cenotaxoni similari prin acoperire și prin substratul 
pietros/ stâncos pe care se dezvoltă. 

Asociația Sedo-Polytrichetum, tipică pentru substratul de stâncărie 
masivă similar carierei, nu poate fi comparată cu releveurile de 100 mp, întrucât 
prima are o arie mai redusă decât suprafața respectivă, fiind un fragment de 
asociație. Astfel se observă un număr total egal de specii, atât la Agropyro-
Thymetum din Dealul Bujorul Românesc (AT1 – 231221), având acoperirea cea 
mai redusă (50%), cât și la Botriochloetum ischaemi (Bi7 – 231221) din carieră, 
cu o acoperire sub 10%. Antropizarea este scăzută în ambele cazuri, dar 
procentul de specii ruderale este dublu în carieră față de Dealul Bujorul 
Românesc. De asemenea, numărul de specii amenințate este de peste trei ori 
mai mare decât în carieră (șapte taxoni, respectiv doi taxoni). 

Comparând două asociații cu aceeași acoperire și suprafață a releveului, 
se constată o bogăție de specii mai mare în Festucetum callierii din Dealul 
Bujorul Românesc (Fc1 – 231221) cu 12 taxoni, față de Agropyro-Kochietum 
(AK1 – 231221), cu șapte specii. Prima asociație prezintă cinci specii 
amenințate față de una singură din cea de a doua, precum și un procent mai 

redus de specii ruderale (8,3% față de 28,5 %). Global, habitatul 62C0* Stepe 
ponto-sarmatice din Dealul Bujorul Românesc este mult mai divers (șapte 
asociații) față de cel similar din carieră (două asociații). 

În concluzie, bogăția de specii și, mai ales, de specii amenințate, este, în 
general, mai mare în habitatele/ asociațiile neafectate din Dealul Bujorul 
Românesc, unde și procentul de specii ruderale este mai scăzut comparativ cu 
situația din cariera de lângă Lacul Iacobdeal. 

 
VI. CARIERA VALEA LUI MANOLE (UAT TURCOAIA)  

ȘI CARIERA ABANDONATĂ LIMITROFĂ 
 

Pentru a se putea compara starea inițială a habitatelor și cea finală, după 
închiderea carierei, în cazul în care va fi aprobată, au fost efectuate releveuri în 
zona Valea lui Manole, UAT Turcoaia, în perimetrul minier solicitat de către S.C. 
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Dumagregat SRL. Menționăm că, în perioada efectuării releveurilor (2021), 
perimetrul respectiv nu era materializat în teren prin panouri de informare 
asupra regimului de proprietate a terenurilor, cariera solicitată nefiind încă 
aprobată, ci în curs de desfășurare a procedurilor necesare pentru obținerea 
acordului/ autorizației de mediu și a consultării publicului interesat. 

a. Cariera solicitată pe Valea lui Manole 
Întreaga suprafață a perimetrului minier solicitat se încadrează în habitatul 

prioritar, de interes comunitar 62C0* Stepe ponto-sarmatice. Acest habitat, 
împreună cu asociațiile vegetale componente va fi comparat cu același habitat 
și cenotaxoni similari afectați sau în curs de refacere naturală, dintr-o carieră 
abandonată limitrofă. 

Asociațiile vegetale ce compun acest habitat sunt cuprinse în alianțele 
caracteristice habitatului, Festucion valesiacae Klika 1931 și Pimpinello-
Thymion zygioidi Dihoru 1969,1970, menționate și în Manualul de interpretare 
a habitatelor U.E., versiunile EUR 27 și EUR 28. 

Releveurile au fost amplasate pe o rază de maximum 300 m în jurul 
releveului Fc4 – 231221, având următoarele coordonate geografice (CP8): 
45.090307 N; 28.206526 E, cu o precizie de aproximativ 10-30 m. 

62C0* Stepe ponto-sarmatice (Ponto-Sarmatic steppes) 

(PAL.CLASS.: 34.92) 
34.92 Stepe ponto-sarmatice (Ponto-Sarmatic steppes) 
Botriochloetum (Andropogonetum) ischaemi Pop 1977 
Releveul Bi9 – 231221 
Asociația, considerată frecventă, a fost studiată în cadrul unui releveu 

(10x10 m) situat pe teren plan, cu sol profund. Asociația are o acoperire de 80%. 
Releveul conține 13 specii și prezintă un nivel redus de antropizare, indicat de 
cele cinci specii ruderale (38,4%). Tot aici, a fost identificată o specie 
amenințată rară, periclitată local. 

Specii caracteristice: Dichanthium ischaemum (5). 
Specii amenințate: Daucus guttatus subsp. zahariadii (+). 
Alte specii: Artemisia annua (+), Artemisia austriaca (+), Asperula tenella 

(+), Carduus thoermeri (+), Cynodon dactylon (+), Medicago minima (+), 
Minuartia glomerata (+), Poa bulbosa (+), Setaria viridis (+), Thymus 
pannonicus (+), Xeranthemum annuum (+). 

 
Artemisio austriacae-Poëtum bulbosae Pop 1970 
Releveul AP6 – 231221 
Asociația a fost studiată în cadrul unui releveu (10x10 m) situat pe 

versantul sud-estic, cu panta de 45% și sol profund. Asociația are o acoperire 
de 70%. Din cele 11 specii, una este amenințată iar patru specii sunt ruderale 
cu o acoperire redusă (36,3%), indicând un nivel scăzut de antropizare. 
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Specii caracteristice: Poa bulbosa (2). 
Specii amenințate: Echinops ritro subsp. ruthenicus (+). 
Alte specii: Bromus squarrosus (+), Dichanthium ischaemum (1), 

Eragrostis minor (+), Erodium cicutarium (+), Medicago minima (+), Micropus 
erectus (+), Scleranthus annuum (+), Teucrium polium (+), Xeranthemum 
annuum (+). 

 

34.9211 Stepe vest-pontice de Thymus zygioides (Western Pontic 
thyme steppes) 
Agropyro-Thymetum zygioidi Dihoru 1965 
Releveul AT2– 231221 
Asociația a fost studiată în cadrul unui releveu (10x10 m) amplasat pe 

culmile stâncoase, cu stâncării masive și pietriș, pe o pantă de 10-20%, având 
o acoperire de 50%. Între cei 10 taxoni, o singură specie este ruderală, cu 
acoperire redusă ce indică un nivel de antropizare scăzut (10%). Releveul 
reunește cinci specii amenințate. 

Specii caracteristice: Agropyron ponticum (+), Thymus zygioides (2). 
Specii amenințate: Festuca callieri (1), Koeleria lobata (+), Minuartia 

bilykiana (+), Moehringia grisebachii (+), Thymus zygioides (2). 
Alte specii: Chondrilla juncea (+), Dichanthium ischaemum (+), Micropus 

erectus (+), Scleranthus perennis (+). 
 

Festucetum callierii Şerbănescu 1965 apud Dihoru (1969) 1970 
Releveul Fc4 – 231221 
Asociația, cu o acoperire de 70% și considerată rară, vegetează pe un 

versant nord-estic, cu panta de 30%. Este de remarcat că, dintre cele 10 specii, 
majoritatea taxonilor (8) sunt amenințați și rari la nivel național, doi fiind de 
importanță europeană (Dianthus nardiformis și Moehringia grisebachii). Lipsa 
speciilor ruderale/ alohtone indică o stare apropiată de cea naturală. 

Specii caracteristice: Festuca callieri (2). 
Specii amenințate: Dianthus nardiformis (+), Festuca callieri (2), Koeleria 

lobata (+), Moehringia grisebachii (+), Minuartia bilykiana (+), Pimpinella 
tragium subsp. lithophila (+), Silene supina (+), Thymus zygioides (1). 

Alte specii: Agropyron ponticum (+), Asperula tenella (+). 
 

b. Cariera abandonată, limitrofă perimetrului minier Valea lui Manole 
Cariera respectivă este situată la aproximativ 100 m vest de limita vestică 

a perimetrului minier Valea lui Manole (UAT Turcoaia). Releveurile au fost 
amplasate pe o rază de maximum 300 m în jurul releveului AT2bis – 231221, 
având următoarele coordonate (CP6): 45.088204 N; 28.202772 E), cu o 
precizie de aproximativ 10-30 m. 
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62C0* Stepe ponto-sarmatice (Ponto-Sarmatic steppes) 

(PAL.CLASS.: 34.92) 
34.92 Stepe ponto-sarmatice (Ponto-Sarmatic steppes)  
Botriochloetum (Andropogonetum) ischaemi Pop 1977 
Releveul Bi7 – 231221 
Asociația, considerată vulnerabilă în perimetrul carierei, a fost studiată în 

cadrul unui releveu (5x20 m) amplasat pe un versant cu panta de 50%, expoziție 
nord-estică, având o acoperire de 40%. Substratul este reprezentat de litosol 
incipient cu bolovani masivi, pietriș mare și mărunt. Releveul conține 11 specii, din 
care cinci taxoni sunt amenințați și rari, Dianthus nardiformis fiind de importanță 
europeană iar Lactuca viminea considerată vulnerabilă. Fitocenoza poate fi 
estimată ca apropiată de starea naturală, fiind lipsită de specii ruderale/ alohtone. 

Specii caracteristice: Dichanthium ischaemum (2). 
Specii amenințate: Dianthus nardiformis (+), Centaurea gracilenta (+), 

Lactuca viminea (+), Silene supina (+), Thymus zygioides (+). 
Alte specii: Melica ciliata (1), Micropus erectus (+), Teucrium polium (+), 

Xeranthemum annuum (+). 
Releveul Bi8 – 231221 
Asociația a fost studiată în cadrul unui releveu (10x10 m) amplasat pe un 

plan orizontal, pe substrat de pietriș, având o acoperire de 50%. Releveul 
conține 10 specii, din care trei taxoni sunt amenințați și rari. Cele două specii 
ruderale indică un nivel de ruderalizare scăzut (20%). 

Specii caracteristice: Dichanthium ischaemum (2). 
Specii amenințate: Daucus guttatus subsp. zahariadii (+), Silene supina 

(+), Thymus zygioides (+). 
Alte specii: Bromus squarrosus (+), Chondrilla juncea (+), Euphorbia 

seguieriana (+), Linaria genistifolia (+), Sanguisorba minor (+), Xeranthemum 
annuum (+). 

 

34.9211 Stepe vest-pontice de Thymus zygioides (Western Pontic 
thyme steppes) 
Agropyro-Thymetum zygioidi Dihoru (1969) 1970 
Releveul AT2bis – 231221 
Asociația, considerată periclitată în cariera respectivă, a fost studiată în 

cadrul unui releveu (5x20 m) amplasat pe o haldă de pietriș mare și mărunt, 
amestecat cu stânci masive derocate, cu panta de 50%, expoziție nord-estică, 
având o acoperire de 50%. Între cele opt specii, este de subliniat prezența a trei 
taxoni amenințați, rari, din care Dianthus nardiformis este și de importanță 
europeană. Prezența unei singure specii ruderale, cu acoperire redusă, indică 
un nivel de antropizare scăzut (12,5%). 

Specii caracteristice: Thymus zygioides (2). 
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Specii amenințate: Daucus guttatus subsp. zahariadii (+), Dianthus 
nardiformis (+), Thymus zygioides (2). 

Alte specii: Cichorium intybus (+), Melica ciliata (+), Teucrium polium (+), 
Xeranthemum annuum (+). 

 

Concluzii – CARIERA VALEA LUI MANOLE ȘI CARIERA 
ABANDONATĂ LIMITROFĂ 

Asociația Botriochloetum (Andropogonetum) ischaemi din perimetrul 
Valea lui Manole (Bi9 – 231221) prezintă o bogăție de specii mai mare decât 
cea din cariera limitrofă (Bi8 – 231221), respectiv 13 specii față de 10 specii. În 
schimb, numărul de taxoni amenințați este mai mic (1 față de 3) și procentul de 
specii ruderale este mai mare în primul caz (38,4% față de 20%), antropizarea 
fiind scăzută în ambele situații. 

În cadrul asociației Agropyro-Thymetum zygioidi, releveul din Valea lui 
Manole (AT2 – 2312-21) este ceva mai bogat în specii (10 față de 8), iar 
procentul de specii ruderale este puțin mai mic (10% față de 12,5%) în raport 
cu releveul din cariera limitrofă (AT2bis – 231221). Numărul de specii 
amenințate este același, respectiv trei. 

Diversitatea asociațiilor vegetale este dublă în valea lui Manole față de de 
cea din cariera limitrofă (4 cenotaxoni față de 2). 

Asociația Festucetum callierii nu a fost identificată în carieră, astfel încât 
această fitocenoză de stâncărie a fost comparată cu Botriochloetum 
(Andropogonetum) ischaemi, cu acoperire de 40%, dezvoltată pe substrat 
pietros/ stâncos asemănător. 

Bogăția de specii este aproape egală (10 respectiv 11), dar numărul de 
specii amenințate este mai mare în Valea lui Manole (8 taxoni față de 5 în 
carieră). Ambele releveuri pot fi considerate în stare aproape naturală. 

În concluzie, putem afirma că, în general, valoarea conservativă globală 
e mai ridicată în zona încă neafectată de exploatări miniere, dar solicitată pentru 
deschidere de carieră în Valea lui Manole, față de cariera limitrofă, deoarece 
bogăția de specii, inclusiv de specii amenințate, este mai mare, iar procentele 
speciilor ruderale sunt mai reduse comparativ cu cele din carieră. 

 

VII. CARIERA ARLEANCA – SLAVA RUSĂ 
(UAT SLAVA CERCHEZĂ) 

 

Cariera, situată în SCI Podișul Nord-Dobrogean, este exploatată, cel puțin 
în ultimii 30 de ani, fără mijloace mecanizate industriale, fiind singurul exemplu 
de carieră sătească din lucrarea de față. 

Fitocenozele, în diverse stadii de colonizare a substratului de gresii 
calcaroase cretacice, au fost încadrate în aceeași asociație, Botriochloetum 
(Andropogonetum) ischaemi, ce constituie asociația dominantă a pășunii din 
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care face parte cariera. Colonizarea masivă a pășunii cu arbuști și tufărișuri de 
Crataegus monogyna face dificilă cartarea preliminară. Releveurile au fost 
amplasate pe o rază de maximum 200 m în jurul releveului Bi1 – 291021, având 
următoarele coordonate geografice (CP9): 44.863179 N; 28.632075 E, cu o 
precizie de aproximativ 10-30 m. 

 

62C0* Stepe ponto-sarmatice (Ponto-Sarmatic steppes) 

(PAL.CLASS.: 34.92) 
34.92 Stepe ponto-sarmatice (Ponto-Sarmatic steppes) 
Botriochloetum (Andropogonetum) ischaemi Pop 1977 
Releveul Bi1 – 291021 
Fitocenoza este în stare incipientă de formare, ca vegetație neîncheiată, 

și a fost studiată în cadrul unui releveu (10x10 m) cu o acoperire de maximum 
10%. Releveul conține plante izolate sau grupate în mici pâlcuri, pe treptele din 
frontul carierei a cărui pantă este de 70-90%. Dintre cele 15 specii, doar una 
este amenințată și rară, iar o altă specie este ruderală, cea ce indică un nivel 
de ruderalizare scăzut (6,6%). 

Specii caracteristice: Dichanthium ischaemum (1). 
Specii amenințate: Daucus guttatus subsp. zahariadii (+). 
Alte specii: Agrimonia eupatoria (+), Brachypodium sylvaticum (+), 

Clematis vitalba (+), Crataegus monogyna (+), Eryngium campestre (+), 
Festuca valesiaca (+), Fraxinus ornus (+), Galium mollugo (+), Rosa canina (+), 
Sanguisorba minor (+), Teucrium polium (+), Ulmus minor (+), Xeranthemum 
annuum (+). 

Releveul Bi2 – 291021 
Asociația a fost inventariată în cadrul unui releveu (10x10 m) amplasat în 

zona neafectată de activitățile de exploatare, în imediata vecinătate a carierei. 
Fitocenoza are o acoperire de 80%. Dintre cele 17 specii, doar una este 
amenințată și rară, iar trei specii sunt ruderale, ceea ce indică un nivel de 
ruderalizare scăzut (17,6%). 

Specii caracteristice: Dichanthium ischaemum (3). 
Specii amenințate: Daucus guttatus subsp. zahariadii (+). 
Alte specii: Achillea setacea (+), Artemisia austriaca (+), Bromus sterilis 

(+), Crataegus monogyna (+), Festuca valesiaca (1), Filipendula vulgaris (+), 
Marrubium peregrinum (+), Origanum vulgare (+), Potentilla argentea (+), 
Sanguisorba minor (+), Stipa capillata (+), Teucrium chamaedrys (+), Teucrium 
polium (+), Thymus marschallianus (+), Xeranthemum annuum (+). 

Releveul Bi3 – 291021 
Asociația, inventariată în cadrul unui releveu (10x10 m) amplasat la 20 m 

de releveul Bi1 – 291021, are o acoperire de 30% și este dezvoltată pe un 
substrat constituit din halde de pietriș și pietre masive cu litosol incipient. Între 
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cele 17 specii, una singură este amenințată și rară, iar două sunt ruderale, cea 
ce indică un nivel de ruderalizare scăzut (11,7%). 

Specii caracteristice: Dichanthium ischaemum (2). 
Specii amenințate: Daucus guttatus subsp. zahariadii (+). 
Alte specii: Agrimonia eupatoria (+), Cichorium intybus (+), Clematis 

vitalba (1), Cynodon dactylon (+), Eryngium campestre (+), Festuca valesiaca 
(+), Fragaria viridis (+), Fraxinus ornus (+), Linaria genistifolia (+), Medicago 
minima (+), Origanum vulgare (+), Poa angustifolia (+), Rosa canina (+), Rubus 
caesius (+), Scabiosa ochroleuca (+). 

 
Comparând cele două relevee din carieră, cu acoperire de 10% (Bi1 – 

291021) și 30% (Bi3 – 291021), respectiv cu releveul limitrof carierei, dar 
neafectat de aceasta, se constată că bogăția de specii totală este aproape 
egală, precum și numărul de taxoni amenințați sau gradul de antropizare, 
scăzute, însă din cauze diferite. 

În carieră, antropizarea este cauzată de derocările pentru extragerea 
pietrei, iar în afara carierei ruderalizarea este cauzată de pășunatul de 
intensitate medie, ce explică și procentul mai mare de specii ruderale în Bi2 
(17,6%), față de cel din Bi1 (6,66%), respectiv de cel din Bi3 (11,7%). 

 
 

CONCLUZII GENERALE 
PRIVIND REFACEREA NATURALĂ A CARIERELOR ABANDONATE  

ŞI CONSERVAREA PAJIŞTILOR STEPICE 
 

În general, deși în unele cazuri bogăția totală de specii, chiar și de specii 
amenințate, este mai mare în cariere comparativ cu zonele neafectate, nivelul 
de antropizare și mai ales procentul de specii ruderale/ invazive este mai ridicat 
în cariere, ce constituie rezultatul unei intervenții antropice brutale ce trebuie 
evitată pe viitor, întrucât habitatele refăcute sunt ruderalizate în general. Totuși, 
dacă habitatul a fost eliminat oricum, apoi s-a refăcut parțial în câțiva zeci de 
ani, este contraindicat să fie din nou distrus sub pretextul efectuării unei 
reconstrucții ecologice, inclusiv prin plantații, ce nu pot fi considerate habitate 
naturale spre deosebire de cele refăcute lent, prin regenerare naturală. 

În cazul exploatărilor miniere, o explicație a bogăției de specii totale și de 
specii amenințate ar putea fi faptul că speciile ce colonizează substratul derocat 
artificial al carierelor nu formează un covor vegetal încheiat, în care o anumită 
specie să devină dominantă, eliminând prin concurență o parte din taxonii 
instalați deja, între care interacțiunile fitocenotice sunt slabe sau inexistente. 
Aceasta permite coexistența unui număr mai mare de specii decât în zonele 
neafectate de cariere. 
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Totuși, în cariere, bogăția de specii ridicată se realizează adesea pe seama 
speciilor ruderale/invazive, ce nu sunt reprezentative pentru biodiversitatea și 
compoziția caracteristică habitatelor neafectate de cariere. Prezenţa acestor 
specii indică o stare de conservare mai mult sau mai puţin nefavorabilă, când 
acoperirea a cel puţin unuia dintre aceşti taxoni depăşeşte sau este egală cu 
indicele de abundenţă 1; la fel şi atunci când numărul total de specii 
ruderale/alohtone este egal sau mai mare decât jumătate din numărul de specii 
ale releveului, chiar dacă indicii sunt reduşi (+). 

Este de subliniat faptul că speciile amenințate cu dispariția, îndeosebi cele 
de interes comunitar ce prezintă interes conservativ, odată instalate intră sub 
protecția legii și/sau măsurilor de management al ariilor protejate. În acest caz, 
este interzisă distrugerea acestora, chiar și sub pretextul efectuării de activități 
de reconstrucție ecologică, al căror rezultat final este incert, având în vedere 
condițiile extreme de ariditate din carierele dobrogene. Singurul aspect cert este 
distrugerea vegetației și a speciilor amenințate ce au colonizat cu dificultate, în 
peste 30 de ani, carierele abandonate. 

 
Prezentăm în continuare şi câteva concluzii generale referitoare la 

pajiştile stepice din Dobrogea, bazate pe observaţiile proprii, inclusiv în zone 
neafectate de cariere. 

Datorită climatului mai arid decât în alte bioregiuni, menţinerea unor pajişti 
stepice naturale nu necesită măsuri active drastice pentru a împiedica 
împădurirea naturală a habitatului, ce se desfăşoară foarte lent sau deloc, spre 
deosebire de habitatele din alte bioregiuni, astfel încât este contraindicată 
aplicarea neadaptată a exemplelor de bune practici din ale bioregiuni. 

Aşa-numitele terenuri neproductive din Dobrogea (stâncării, zone 
pietroase) sunt de fapt forme nedegradate sau în diverse stadii de degradare 
ale habitatului 62C0*, dar se încadrează totuşi în asociaţiile de stepă petrofilă, 
cu o valoare conservativă de excepţie. Alianţa caracteristică acestor terenuri, 
Pimpinello-Thymion, încadrată în habitatul 62C0*, este endemică pentru 
Dobrogea, fiind cea mai bogată în specii ameninţate din întreaga regiune. 
Aceasta ocupă suprafeţe cu mult mai mici decât stepele ponto-sarmatice de 
loess, ceea ce impune, cu atât mai mult, interzicerea completă a oricăror 
cariere, construcţii/ amenajări (turbine eoliene, antene, drumuri etc.), ce 
diminuează suprafaţa habitatelor, accentuează starea de conservare 
nefavorabilă, având și un impact major asupra peisajelor. 

În ceea ce priveşte refacerea pajiştilor stepice, îngrădirile şi fertilizările 
sunt contraindicate. Fertilizările, chiar şi cu gunoi de grajd, pot schimba 
compoziţia specifică a pajiştilor stepice prin favorizarea speciilor nitrofile, ceea 
ce agravează starea de conservare nefavorabilă din punct de vedere al 
compoziţiei specifice şi a proporţiei speciilor caracteristice habitatului. Acestea 
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din urmă vor fi modificate în favoarea speciilor nitrofile ruderale, chiar dacă 
productivitatea pajiştii creşte, însă nu aceasta din urmă este obiectivul de 
management. Obiectivul prioritar pentru un statut favorabil al stepelor ponto-
sarmatice nu este obţinerea de biomasă sporită, ci menţinerea speciilor 
caracteristice, mai ales a celor dominante, citate în descrierea habitatului din 
manualul EUR 27, 28; inclusiv a unor asociaţii considerate secundare sau 
posibil primare şi în trecut, precum cele dominate de Botriochloa ischaemum. 
Prioritare sunt şi speciile de interes conservativ, care pot fi sensibile la fertilizanţi 
sau la copleşirea de către alte specii, în cazul folosirii acestora. 

Îngrădirile au un efect negativ evident asupra peisajului, ce constituie un 
obiectiv de management prioritar pentru rezervaţiile peisagistice ce cuprind cea 
mai mare parte a pajiştilor stepice din nordul Dobrogei continentale. Ele 
împiedică şi deplasarea liberă a unor specii de faună. Ar putea fi înlocuite prin 
patrularea rangerilor, care să verifice şi încărcătura de animale, perioadele 
admise pentru păşunat etc. 
 

REGENERAREA NATURALĂ A PĂDURILOR –  
RECONSTRUCŢIA ECOLOGICĂ PRIN PLANTAŢII 

 
Pentru studiul comparativ al modului de regenerare naturală a pădurilor 

din Dobrogea, au fost efectuate observații în diverse păduri, predominant din 
nordul acestei provincii, unde situația este asemănătoare, în sensul că nicăieri 
nu a fost înregistrată regenerarea cvercineelor din sămânță (rar din lăstari) până 
la stadiul de formare de arborete tinere nederivate. Aceste observaţii corespund 
şi cu literatura de specialitate (DIHORU, DONIȚĂ, 1970), unde se menţionează 
tendința speciilor de amestec (în special tei, în șleauri, sau cărpiniță și 
mojdrean, în pădurile submediteraneene și de silvostepă) de a copleși și elimina 
puieții de stejar, cu o creștere mai lentă. 

În acest sens este necesară clarificarea originii naturale sau antropice a 
teişurilor pure sau parţial derivate. Astfel, habitatele 91M0 şi 91Y0 (asociaţiile 
Tilio tomentosae-Carpinetum betuli, Galantho plicatae-Tilietum tomentosae, 
Nectaroscordo-Tilietum tomentosae) în starea lor istorică de păduri virgine, cel 
puţin parţial, este posibil să fi fost reprezentate prin teişuri pure sau cu o 
proporţie foarte redusă de cvercinee, asemănător arboretelor actuale, având în 
vedere că: 

 teiul se află în optimul său climatic în nordul Dobrogei, ceea ce îi asigură 
un succes prioritar în competiţia naturală cu alte specii, mai ales cu 
cvercineele; 

 regenerarea teiului este cu mult mai activă decât a speciilor de 
cvercinee, ceea ce face ca şi actualele păduri cu proporţie însemnată 
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de cvercinee, în urma exploatării, să aibă tendinţa de a se transforma în 
arborete parţial sau total dominate de tei. 

Atât timp cât în nordul Dobrogei nu mai avem nici un exemplu de astfel 
de tipuri de pădure care să poată fi considerate virgine şi nici relatări istorice 
asupra compoziţiei acestor păduri, ipoteza existenţei unor teişuri virgine pure 
sau aproape pure în această regiune nu poate fi respinsă doar pe baza unor 
presupuneri sau speculaţii, atât timp cât aceste asociaţii forestiere există în 
prezent pe suprafeţe predominante, în raport cu restul habitatelor forestiere. Nu 
trebuie extrapolate automat datele asupra altor păduri mixte unde teiul este 
codominant, ce nu se află neapărat în optimul climatic (astfel încât teiul să poată 
deveni dominant), ca în nordul Dobrogei, singura zonă din România ce aparţine 
geografic Peninsulei Balcanice. 

Tot din Peninsula Balcanică poate fi dat ca exemplu habitatul natural de 
teişuri pure (evident mai asemănătoare cu teişurile/şleaurile cu tei dobrogene 
decât cu restul şleaurilor din România), recunoscut oficial ca atare în Manualul 
de interpretare a habitatelor-EUR 27. Este vorba despre habitatul Z0 Moesian 
silver lime woods, răspândit în Bulgaria, nu departe de Dobrogea, încadrat în 
aceeaşi alianţă Quercion farnetto (Quercion frainetto) ca şi întreaga subalianţă 
Carpino-Tilienion tomentosae (SANDA, ARCUŞ, 1999), considerată endemică 
pentru Dobrogea, ce cuprinde asociaţiile Tilio tomentosae-Carpinetum betuli, 
Galantho plicatae-Tilietum tomentosae, Nectaroscordo-Tilietum tomentosae. 
Ele sunt considerate păduri aparţinând etajului pădurilor balcanice 
(DIHORU, DONIŢĂ, 1970) unde se menţionează explicit că „Prin compoziţia şi 
structura lor, pădurile acestui etaj sunt mai aproape de cele din Balcani decât 
de cele central-europene” (similar habitatului Z0 situat în apropiere de 
Dobrogea, tot în Peninsula Balcanică). În descrierea fitocenologică, cvercineele 
nu apar în toate releveele, ceea ce înseamnă că au fost luate în considerare ca 
aparţinând asociaţiilor naturale şi teişurile total derivate aparţinând cel puţin 
asociaţiei Tilio tomentosae-Carpinetum betuli, unde Quercus dalechampii apare 
cu constanţă 4 din 5 posibile (DIHORU, DONIŢĂ, 1970), similare habitatului Z0 
Moesian silver lime woods din Bulgaria, unde în lista de specii caracteristice 
figurează Tilia tomentosa ca şi în următoarele habitate din Dobrogea: 

- 91Y0, ce include habitatele reunite sub codul 41.2C din Clasificarea 
habitatelor palearctice (DEVILLIERS et alii, 1996), unde se aminteşte şi 
existenţa azonală a asociaţiilor incluse în alianţa Quercion frainetto 
(Manualul de interpretare a habitatelor EUR 27), în care se încadrează 
asociaţia Tilio tomentosae-Carpinetum betuli; 

- 91M0 ce include habitatele reunite sub codul 41.76 din Clasificarea 
habitatelor palearctice (DEVILLIERS et alii, 1996). 

În lista de specii caracteristice a habitatului Z0 nu figurează nicio specie de 
cvercinee, aceste teişuri pure fiind considerate habitate naturale, aşa cum 
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probabil erau şi teişurile (mai mult sau mai puţin) pure din nordul Dobrogei, dacă 
această ipoteza se adevereşte. Este evident că în habitatul Z0 măsurile de 
management trebuie să urmărească menţinerea lor ca teişuri pure şi nicidecum 
să propună înlocuirea lor prin plantaţii inclusiv cu specii de cvercinee. Situaţia 
este sau ar trebui să fie aceeaşi şi în teişurile din Dobrogea, derivate total 
sau parţial, incluse în habitatele 91Y0 şi 91M0, mult mai asemănătoare cu 
teişurile pure din habitatul Z0 din Bulgaria, decât cu restul asociaţiilor dominate 
de cvercinee din România situate în afara Dobrogei. 

Până la clarificarea definitivă a acestei dileme ştiinţifice, teişurile pure 
sau parţial derivate este necesar a fi menţinute nealterate, fără a se încerca 
substituirea acestora prin plantaţii forestiere, chiar cu speciile caracteristice 
tipului de pădure natural-fundamental/ habitatului Natura 2000. Astfel, acestea 
nu vor putea fi niciodată considerate ca habitate naturale, fiind o creaţie umană, 
artificială, inclusiv conform amenajamentelor silvice. În comparaţie cu aceste 
plantaţii, oricum teişurile pure sunt mult mai apropiate de compoziţia specifică 
şi structura pădurilor virgine de acest tip. 

Prezentăm în continuare o analiză a releveurilor efectuate în habitate 
naturale, respectiv în plantaţii cât mai asemănătoare ca vârstă şi specii 
dominante, pentru a conferi un caracter cât mai semnificativ acestui studiu 
comparativ. 
 

A. PLANTAȚIE DE GORUN, FRASIN, TEI 
Releveul Pl-Go1 – 271021 (CP5: 44.768910 N; 28.474879 E) 
Plantația este localizată pe un teren plan, având acoperire de 70%, 

inclusiv în stratul arborescent, arborii având diametre de 20-30 cm. Este situată 
în Pădurea Ciripciu, pe raza localității Neatârnarea. Regenerarea naturală se 
observă la speciile Quercus dalechampii (puieți de 1-2 ani) și Fraxinus ornus 
(puieți de 3-4 ani). În cadrul celor 17 specii identificate, se remarcă un singur 
taxon amenințat și rar. Lipsesc speciile ruderale/ invazive, însă stratul 
arborescent artificial indică o antropizare ridicată. 

Specii principale: Acer tataricum (+), Fraxinus excelsior (1), Quercus 
dalechampii (3), Tilia cordata (1). 

Specii amenințate: Myrrhoides nodosa (+). 
Alte specii: 

- arbori: Acer tataricum (+), Cerasus mahaleb (+), Fraxinus ornus (+); 
- arbuști: Cornus sanguinea (+), Crataegus monogyna (+), Ligustrum 

vulgare (+), Rhamnus cathartica (+), Rubus caesius (+); 
- ierburi/ subarbuști: Astragalus glycyphyllos (+), Brachypodium 

sylvaticum (+), Dactylis polygama (+), Geum urbanum (+), Poa nemoralis (+). 
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91Y0 Păduri dacice de stejar și carpen (Dacian oak hornbeam forests 
41.2C22 Păduri de gorun cu carpen din Moldova şi Muntenia (Moldo-
Muntenian sessile oak-hornbeam forests) 
Tilio tomentosae-Carpinetum betuli Doniță 1968 
Releveul TC1 – 281021 (CP7: 44.804929 N; 28.544031 E) 
Asociație sporadică situată pe versanții nordici ai Dealului lui Saca (334 

m), ce coboară spre Valea Bașpunar (UAT Ciucurova). Arboretul prezintă o 
acoperire de 80%, inclusiv în stratul arborescent, fiind situat pe o pantă lină 
(20%), pe sol profund, cu expoziție nord-vestică. Releveul (10x10 m) urmează a 
fi comparat cu plantația de Quercus dalechampii din Pădurea Ciripciu (releveul 
Pl-Go1 – 271021, prezentat mai sus). Arborii au diametre de maximum 30 cm, 
fiind regenerați din lăstari la cvercinee/ tei și din sămânță la carpen. Regenerarea 
gorunului se încadrează între indicii +-1, fiind reprezentată prin puieți de 1-3 ani. 
Dintre cele 17 specii, doi taxoni sunt amenințați și rari, nefiind semnalate specii 
ruderale/ invazive. Stratul arborescent nefiind derivat, arboretul poate fi 
considerat apropiat de starea sa naturală. 

Specii caracteristice: Carpinus betulus (2), Quercus dalechampii (2), Tilia 
tomentosa (2). 

Specii amenințate: Mercurialis ovata (+), Myrrhoides nodosa (+). 
Alte specii: 

- arbori: Acer campestre (+), Acer platanoides (+), Fraxinus excelsior 
(+), Sorbus torminalis (+); 

- arbuști: Crataegus monogyna (+), Rosa canina (+); 
- ierburi/ subarbuști: Anthriscus cerefolium subsp. trichosperma (+), 

Dactylis polygama (+), Geum urbanum (+), Melica uniflora (+), Poa nemoralis (+), 
Viola suavis (+). 

 
Plantația de gorun Pl-Go1 – 271021 are un număr de specii puțin mai mic, o 

specie amenințată și gradul de antropizare mai ridicat față de arboretul natural (TC1 
– 281021), cu două specii amenințate și o stare apropiată de cea naturală. 

 
B. PLANTAȚIE DE STEJAR BRUMĂRIU ȘI SPECII DE AMESTEC 
Releveul Pl-Qp1 – 261021 (CP2: 44.765789 N; 28.440825 E) 
Releveul (5x20 m) a fost amplasat în sud-vestul Pădurii Piatra Bălană, 

situată la est de satul Războieni (UAT Casimcea), în fond forestier. Arboretul 
artificial reprezintă o plantație de stejar brumăriu, cu diametrul maxim de 30 cm, 
cu specii de amestec ce apar și în pădurile naturale din zonă, în acest habitat 
(Fraxinus excelsior) sau caracteristice pentru alte asociații forestiere (Acer 
pseudoplatanus). Acoperirea fitocenozei este de 80%, acoperirea stratului 
arborescent fiind de 70%. Terenul este plan, cu sol profund. Printre speciile de 
arbori s-a constatat regenerare naturală numai la Fraxinus excelsior (+), 
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observându-se puieți de circa 1-2 ani. Din cele 15 specii, una singură este 
ruderală, cu acoperire redusă (6,66%), ceea ce denotă o antropizare scăzută. 

Specii principale: Quercus pedunculiflora (3). 
Specii amenințate: - 
Alte specii: 

- arbori: Acer pseudoplatanus (1), Fraxinus excelsior (+); 
- arbuști: Crataegus monogyna (+), Ligustrum vulgare (+), Rosa canina (+); 
- ierburi/ subarbuști: Achillea setacea (+), Agrimonia eupatoria (+); 

Brachypodium sylvaticum (+), Clinopodium vulgare (+), Dactylis glomerata (+), 
Festuca valesiaca (2), Potentilla argentea (+), Urtica dioica (+), Viola suavis (+). 

 
91I0* Vegetaţie de silvostepă eurosiberiană cu Quercus spp. (Euro-
Siberian stepic woods with Quercus spp.) 
41.7A221 Vegetaţie pontică de silvostepă de stejar brumăriu cu arţar 
tătăresc (Pontic Acer tataricum-Quercus pedunculiflora steppe 
woods) 
Violo suavis-Quercetum pedunculiflorae Doniță 1970 
Releveul VQ1 – 271021 (CP4: 44.756556 N; 28.549633 E) 
Asociația a fost identificată în localitatea Războieni (UAT Casimcea), la 

aproximativ 500 m de râul Casimcea, pe teren plan. Releveul (10x10 m) va fi 
comparat cu Pl-Qp1 – 261021, plantație de Quercus pedunculiflora. 
Fitocenoza, cu o acoperire de 80%, prezintă arbori cu diametre de 20-30 cm, 
acoperirea stratului arborescent fiind de 70%. Între cele 12 specii înregistrate, 
una singură este amenințată și rară. Arboretul poate fi considerat apropiat de 
starea naturală, fiind lipsit de specii ruderale/ invazive, iar stratul arborescent 
fiind nederivat. 

Specii caracteristice: Acer tataricum (1), Quercus pedunculiflora (3). 
Specii amenințate: Myrrhoides nodosa (+). 
Alte specii: 
- arbori: -; 
- arbuști: Cornus mas (2), Cornus sanguinea (+), Crataegus monogyna 
(+), Rhamnus cathartica (+); 
- ierburi/ subarbuști: Brachypodium sylvaticum (+), Geum urbanum (+), 

Polygonum dumetorum (+), Pyrus pyraster (1), Viola suavis (+). 
Deși plantația de stejar brumăriu (Pl-Qp1 – 261021) are un număr mai 

mare de specii decât arboretul natural, încadrat în asociația Violo suavis-
Quercetum pedunculiflorae (VQ1 – 271021), totuși ultimul se află în starea sa 
naturală, cu o compoziție specifică asociației/ habitatului, spre deosebire de 
plantație. Astfel, plantația prezintă o ruderalizare scăzută, dar și unele specii ce 
nu apar în mod obișnuit în asociația Violo suavis-Quercetum pedunculiflorae, 
cum este Acer pseudoplatanus ce apare în alte habitate forestiere. 
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C. PLANTAȚIE DE STEJAR BRUMĂRIU ȘI SPECII DE AMESTEC 
Releveul Pl-Qp2 – 261021 (CP3: 44.762788 N; 28.448267 E) 
Plantația, matură, este situată pe un teren plan, unde acoperirea este de 

80%, cea a stratului arborescent fiind de 70%. Stejarul brumăriu realizează 
diametre de 15-20 cm, nefiind observată regenerarea naturală a acestei specii 
și nici a speciei plantate Fraxinus excelsior, iar la specia Fraxinus ornus s-au 
remarcat puieți de un an. Dintre cele 18 specii, niciuna nu este ruderală/ 
invazivă, iar stratul arborescent artificial încadrează arboretul într-un nivel de 
antropizare ridicată. 

Specii caracteristice: Quercus pedunculiflora (3). 
Specii amenințate: - 
Alte specii: 

- arbori: Fraxinus excelsior (1), Fraxinus ornus (+); 
- arbuști: Cornus mas (+), Cornus sanguinea (+), Crataegus 

monogyna (+), Ligustrum vulgare (+), Rosa canina (+); 
- ierburi/ subarbuști: Achillea setacea (+), Agrimonia eupatoria (+), 

Brachypodium sylvaticum (1), Clinopodium vulgare (+), Dactylis polygama (+), 
Elymus hispidus (+), Fragaria viridis (+), Lithospermum purpurocaeruleum (+), 
Phleum phleoides (+), Teucrium chamaedrys (+). 

 
91I0* Vegetaţie de silvostepă eurosiberiană cu Quercus spp. (Euro-
Siberian stepic woods with Quercus spp.) 
41.7A221 Vegetaţie pontică de silvostepă de stejar brumăriu cu arţar 
tătăresc (Pontic Acer tataricum-Quercus pedunculiflora steppe 
woods) 
Violo suavis-Quercetum pedunculiflorae Doniță 1970 
Releveul VQ4 – 261021 
Fitocenoza, identificată în Pădurea Războieni la o distanță de aproximativ 

50 m est de releveul Pl Qp2 – 26-10-21, urmează a fi comparată cu acesta. 
Releveul de față (10x10 m) este situat în teren plan, arboretul având o acoperire 
de 80%, respectiv 70% în cazul stratului arborescent. Stejarul brumăriu matur 
provine din lăstari, neavând regenerare naturală ca Fraxinus excelsior și 
Fraxinus ornus. Printre cele 22 de specii nu s-au înregistrat taxoni ruderali/ 
invazivi, iar stratul arborescent fiind nederivat, arboretul poate fi considerat ca 
apropiat de starea sa naturală. 

Specii caracteristice: Quercus pedunculiflora (3). 
Specii amenințate: - 
Alte specii: 

- arbori: Fraxinus excelsior (+), Fraxinus ornus (+), Quercus pubescens (1); 
- arbuști: Cornus mas (1), Cornus sanguinea (+), Crataegus monogyna 

(+), Ligustrum vulgare (+), Rosa canina (+), Viburnum lantana (+); 
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- ierburi/ subarbuști: Agrimonia eupatoria (+), Asparagus tenuifolius 
(+), Dactylis polygama (+), Festuca valesiaca (+), Filipendula vulgaris (+), 
Fragaria viridis (+), Lithospermum purpurocaeruleum (+), Phleum phleoides (+), 
Silene viridiflora (+), Tanacetum corymbosum (+), Teucrium chamaedrys (+), 
Viola suavis (+). 

În cazul plantației de stejar brumăriu (Pl Qp2 – 261021), numărul de specii 
este mai scăzut, iar antropizarea ridicată, comparativ cu arboretul natural (VQ4 
– 261021), cu trei specii în plus și stare apropiată de cea naturală. 

 
D. PLANTAȚIE DE TEI ȘI FRASIN 
Releveul Pl-TeFr1 – 211021 
A fost înregistrată pe cursul superior al Văii Bașpunar, la vest de satul 

Fântâna Mare, UAT Ciucurova. Releveul (10x10 m) a fost amplasat într-un 
arboret cu acoperire de 80%, inclusiv în stratul arborescent. Diametrele arborilor 
sunt de maximum 30 cm. Relieful este reprezentat prin baza aproape orizontală 
a unui versant, limitrof luncii râului Bașpunar. Regenerarea naturală (puieți de 
1-2 ani) a fost înregistrată la Carpinus betulus (+) și Fraxinus excelsior (+). Între 
cele 13 de specii a fost înregistrat un singur taxon amenințat și rar. Lipsesc 
speciile ruderale/ invazive, dar stratul arborescent fiind artificial, antropizarea 
este considerată ca fiind ridicată. 

Specii principale: Fraxinus excelsior (2), Tilia tomentosa (3). 
Specii amenințate: Mercurialis ovata (+). 
Alte specii: 

- arbori: Acer campestre (+), Carpinus betulus (+); 
- arbuști: Cornus sanguinea (+), Crataegus monogyna (+); 
- ierburi/ subarbuști: Brachypodium sylvaticum (1), Clinopodium 

vulgare (+), Geum urbanum (+), Lychnis coronaria (+), Poa nemoralis (+), 
Potentilla micrantha (+). 

91Y0 Păduri dacice de stejar și carpen (Dacian oak hornbeam forests 
41.2C22 Păduri de gorun cu carpen din Moldova şi Muntenia (Moldo-
Muntenian sessile oak-hornbeam forests) 
Tilio tomentosae-Carpinetum betuli Doniță 1968 
Releveul TC4 – 211021 
Asociația este situată în Valea Bașpunar, la vest de satul Fântâna Mare, 

pe o bază de versant din Podișul Casimcei, cu panta de 20%, la o distanţă de 
câteva sute de metri de releveul CQpr1 – 211021. Releveul (10x10 m) are o 
acoperire de 80%, inclusiv în stratul arborescent și se află la 100 m de releveul 
din plantație (Pl-TeFr1 – 211021). Diametrele arborilor sunt de 30-40 cm. 
Fitocenoza este derivată total și poate fi considerată ca rară în Valea Bașpunar. 
Regenerarea s-a înregistrat la speciile: Acer campestre (+), Acer platanoides 
(+), Acer pseudoplatanus (+), Carpinus betulus (1). Dintre cele 15 de specii una 
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singură este amenințată și rară, nefiind observate specii ruderale/invazive. 
Deoarece stratul arborescent este total derivat, antropizarea poate fi 
considerată ca fiind medie. 

Specii caracteristice: Carpinus betulus (2), Tilia tomentosa (2). 
Specii amenințate: Mercurialis ovata (+). 
Alte specii: 

- arbori: Acer campestre (+), Acer platanoides (+), Acer pseudoplatanus 
(+), Sorbus torminalis (+); 

- arbuști: Euonymus verrucosa (+); 
- ierburi/ subarbuști: Aegopodium podagraria (+), Dactylis polygama 

(+), Geum urbanum (+), Glechoma hirsuta (+), Potentilla micrantha (+), Viola 
odorata (+), Viola suavis (+).   

Comparând plantația de tei și frasin (Pl-TeFr1 – 211021) cu arboretul 
natural derivat din asociația Tilio tomentosae-Carpinetum betuli (TC4 – 211021) 
se constată că ultimul are un număr ceva mai mare de specii, același număr de 
taxoni amenințați, dar antropizarea este medie față de cea ridicată atribuită 
plantației. 

 
E. PLANTAȚIE DE Quercus rubra 
Releveul Pl-Qr1 – 211021 
Plantația este situată în Podișul Babadag, pe Valea Bașpunar, la vest de 

satul Fântâna Mare (UAT Ciucurova), la o distanţă de câteva sute de metri de 
releveul CQpr1 – 211021. Releveul (10x10 m) prezintă o acoperire de 80%, 
inclusiv în stratul arborescent, pe teren aproape plan, în lunca râului Bașpunar, 
pe un versant inferior. Arborii au diametre de aproximativ 30 cm. Între cele opt 
specii, nu figurează taxoni ruderali/ invazivi, însă stratul arborescent artificial 
duce la încadrarea într-un nivel ridicat al antropizării. 

Regenerarea naturală a fost înregistrată la speciile: Acer campestre (+), 
Quercus rubra (+). 

Specii principale: Fraxinus excelsior (1), Quercus rubra (3), Tilia tomentosa (1). 
Specii amenințate: - 
Alte specii: 

- arbori: Acer campestre (+); 
- arbuști: Cornus mas (+), Crataegus monogyna (+), Evonymus 

verrucosa (+); 
- ierburi/ subarbuști: Brachypodium sylvaticum (+). 

 
91Y0 Păduri dacice de stejar și carpen (Dacian oak hornbeam forests 
41.2C22 Păduri de gorun cu carpen din Moldova şi Muntenia (Moldo-
Muntenian sessile oak-hornbeam forests) 
Tilio tomentosae-Carpinetum betuli Doniță 1968 
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Releveul TC1 – 211021 
Asociația a fost înregistrată în Valea Bașpunar, la confluența marcată prin 

borna IV 155, la o distanţă de câteva sute de metri de releveul CQpr1 – 211021. 
Releveul (10x10 m) este amplasat într-un arboret cu acoperire de 80%, inclusiv 
în stratul arborescent, și se compară cu releveul dintr-o plantație apropiată (Pl-
Qr1 – 211021). Dintre cele 10 de specii, niciuna nu este ruderală/ invazivă, iar 
stratul arborescent nefiind total derivat, arboretul poate fi considerat ca fiind 
apropiat de starea sa naturală. 

Specii caracteristice: Carpinus betulus (2), Quercus dalechampii (1), Tilia 
tomentosa (2). 

Specii amenințate:- 
Alte specii: 

- arbori: Acer campestre (+), Acer platanoides (+), Fraxinus ornus (+), 
Sorbus torminalis (+); 

- arbuști: - 
- ierburi/ subarbuști: Anthriscus trichosperma (+), Dactylis polygama 

(+), Viola odorata (+). 

Plantația de stejar roșu și tei (Pl-Qr1 – 211021) are o bogăție de specii 
puțin mai redusă față de arboretul natural învecinat (TC1 – 211021), încadrat în 
asociația Tilio tomentosae-Carpinetum betuli. În timp ce ultimul se află în starea 
sa naturală, plantația prezintă un grad de antropizare ridicat, cel puțin în stratul 
arborescent. 
 

F. PLANTAȚIE DE Quercus frainetto și Quercus cerris 
Releveul Pl QfQc1 – 211021 
Plantația este amplasată lângă cea de Quercus rubra, tot la baza unui 

versant, limitrof Văii Bașpunar, Podișul Babadag, la o distanţă de câteva sute 
de metri de releveul CQpr1 – 211021. Releveul (10x10 m), situat pe teren plan, 
prezintă o acoperire de 80%, inclusiv în stratul arborescent, și cuprinde arbori 
cu diametre de 30-40 cm. Regenerarea naturală a fost înregistrată la specia 
Quercus frainetto (+), prin puieți de un an, din sămânță. În totalul de 13 specii nu 
figurează taxoni ruderali/ invazivi, dar caracterul artificial al stratului arborescent 
indică un nivel ridicat al antropizării. 

Specii caracteristice: Quercus cerris (1), Quercus frainetto (2) 
Specii amenințate: - 
 
Alte specii: 

- arbori: Acer campestre (+), Acer tataricum (1), Carpinus orientalis (1), 
Fraxinus ornus (+), Tilia tomentosa (+); 

- arbuști: Cornus mas (+), Crataegus monogyna (+), Ligustrum vulgare 
(+), Viburnum lantana (+); 
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- ierburi/ subarbuști: Dactylis polygama (+), Glechoma hirsuta (+), Viola 
suavis (+). 

 
91Y0 Păduri dacice de stejar și carpen (Dacian oak hornbeam forests 
41.2C22 Păduri de gorun cu carpen din Moldova şi Muntenia (Moldo-
Muntenian sessile oak-hornbeam forests) 
Carpino betuli – Quercetum robori-pedunculiflorae Doniţă & 
Popescu ass. nova prov. h.l. 
Releveul CQpr1 – 211021(CP6: 44.787033; 28.550126) 
Asociația a fost studiată în Valea Bașpunar, Podișul Babadag. Releveul 

(10x10 m) este situat într-un arboret cu acoperire de 80%, inclusiv în stratul 
arborescent, arborii având diametre de 30-90 cm. Regenerarea naturală a fost 
observată la specia Quercus pedunculiflora (+). Din totalul de 11 specii, niciuna 
nu este ruderală/invazivă. Luând în considerare și stratul arborescent nederivat, 
se poate afirma că arboretul este apropiat de starea sa naturală. 

Specii caracteristice: Carpinus betulus (2 ), Quercus pedunculiflora (3). 
Specii amenințate: - 
Alte specii: 

- arbori: Acer campestre (+), Sorbus torminalis (+), Ulmus procera (+); 
- arbuști: Crataegus monogyna (+), Euonymus europaea (+); 
- ierburi/ subarbuști: Anthriscus sylvestris (+) (+), Geum urbanum (+), 

Scutellaria altissima (+), Viola suavis (+). 
 
Deși numărul total de specii este ceva mai mare în cazul plantației de 

gârniță și cer (Pl-QfQc1 – 211021), față de arboretul natural de stejar brumăriu 
din asociația (CQpr1 – 211021), nivelul de antropizare este ridicat în primul caz, 
respectiv nul în arboretul natural, apropiat de starea sa naturală. 

 
G. PĂDUREA REVĂRSAREA 
91Y0 Păduri dacice de stejar și carpen (Dacian oak hornbeam forests 
41.2C22 Păduri de gorun cu carpen din Moldova şi Muntenia (Moldo-
Muntenian sessile oak-hornbeam forests) 
Tilio tomentosae-Carpinetum betuli Doniță 1968 
Releveul TC1 – 080121 (CP1: 45.254114 N; 28.373580 E) 
Pentru ilustrarea regenerării naturale a pădurilor din Dobrogea de Nord, 

a fost înregistrat un releveu în pădurea situată la sud de localitatea Revărsarea 
(UAT Isaccea). 

Asociația a fost inventariată într-o exploatare forestieră, cu tăiere în 
ochiuri, acoperirea fiind de 80% iar acoperirea arborilor maturi de 20%. Releveul 
(10x10 m) a fost instalat pe teren plan, unde au fost identificate două exemplare 
de Quercus dalechampii, cu diametre de 20-30 cm, restul speciilor de arbori fiind 
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în stadiul de nuieliș-păriș, cu diametre maxime de 5 cm, și înălțimi de maximum 
4 m. Nu a fost observat niciun puiet de cvercinee. 

Analizând cele 17 specii ale releveului, se constată că acestea sunt în 
număr aproape egal cu cele din releveul tipic pentru o stare neperturbată (TC2 
– 080121), dinainte de exploatare. Deși bogăția de specii este aproape egală, 
se constată în releveul de față o ruderalizare (două specii cu acoperire redusă) 
și o invazie a speciilor alohtone la un nivel redus (Conyza canadensis). 

În stratul arborescent se observă dispariția completă a cvercineelor, dacă 
se face abstracție de cele două exemplare de gorun din arboretul preexistent, 
ce au fost excluse de la tăiere tocmai pentru a se încerca regenerarea 
cvercineelor, ceea ce nu a avut loc. 

Specii caracteristice: Quercus dalechampii (1), Tilia tomentosa (3). 
Specii amenințate:- 
Alte specii: 
- arbori: Fraxinus ornus (2); 
- arbuști/ liane: Clematis vitalba (+), Cornus sanguinea (+), Hedera helix (+); 
- ierburi/ subarbuști: Arabis turrita (+), Arctium lappa (+), Brachypodium 

sylvaticum (1), Calamagrostis epigejos (1), Conyza canadensis (+), Lamium 
purpureum (+), Origanum vulgare (+), Scrophularia nodosa (+),Veronica 
hederifolia (+), Vincetoxicum hirundinaria (+), Viola suavis (+). 

 
Tilio tomentosae-Carpinetum betuli Doniță 1968 
Releveul TC2 – 080121 
Asociația a fost studiată în cadrul unui releveu (10x10 m) instalat într-un 

arboret natural, situat la aproximativ 100 m nord-vest de suprafața de probă din 
vecinătate, ce a fost exploatată prin tăiere în ochiuri, în condiții similare, 
respectiv teren plan, acoperire de 80%, acoperirea arborilor maturi de 70%. În 
releveu există un ochi natural ce ar putea favoriza regenerarea cvercineelor. 
Diametrul celor doi goruni maturi este de 20-30 cm, similar releveului exploatat. 
Regenerarea naturală, indicată de prezența lăstarilor, a fost observată la Tilia 
tomentosa (1), Fraxinus ornus (1), Carpinus betulus (+), nefiind observat niciun 
puiet sau lăstar de cvercinee. Dintre cele 16 specii, niciuna nu este ruderală/ 
alohtonă, în plus, în stratul arborescent, proporția arborilor corespunde unei 
stări neperturbate semnificativ. Ca atare, arboretul poate fi considerat ca 
apropiat de starea naturală. 

Specii caracteristice: Carpinus betulus (1), Quercus dalechampii (1), Tilia 
tomentosa (2). 

Specii amenințate: - 
Alte specii: 

- arbori: Acer campestre (+), Fraxinus ornus (+), Sorbus torminalis (+); 
- arbuști: Ligustrum vulgare (+); 
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- ierburi/ subarbuști: Arabis turrita (+), Brachypodium sylvaticum (1), 
Clinopodium vulgare (+), Geum urbanum (+), Dactylis polygama (+), Glechoma 
hirsuta (+), Silene viridiflora (+), Veronica hederifolia (+), Viola suavis (r). 
 

Analizând acoperirile speciilor de amestec se constată că acestea au 
devenit dominante, în primul rând teiul, Tilia tomentosa (3), urmat de mojdrean, 
Fraxinus ornus (2), fiind evident că în urma exploatării habitatul 91Y0 Păduri 
dacice de stejar și carpen, tipic pentru o stare favorabilă, a fost degradat 
practic ireversibil în urma exploatării, situație general valabilă pentru pădurile 
din Dobrogea. Chiar și în cazul în care se efectuează plantații cu speciile de 
gorun locale, starea habitatului nu se ameliorează ci se îndepărtează și mai 
mult de starea naturală, întrucât plantațiile parțiale sau totale sunt arborete 
artificiale (și nu naturale), considerate ca atare în amenajamentele silvice. 

 
CONCLUZII GENERALE 

PRIVIND REGENERAREA NATURALĂ A PĂDURILOR, RESPECTIV 
RECONSTRUCŢIA ECOLOGICĂ PRIN PLANTAŢII 

 
Având în vedere situaţiile analizate mai sus, precum şi aspectele 

menţionate în literatura de specialitate, singura soluție realistă pentru a menține 
habitatele forestiere de interes comunitar din Dobrogea într-o stare favorabilă 
din punct de vedere al compoziției specifice și pentru a se evita accentuarea 
statutului nefavorabil (inclusiv prin restrângerea habitatului), ar fi interzicerea 
exploatării habitatelor naturale de interes comunitar. Această măsură se 
impune mai ales în situația în care compoziția procentuală a speciilor 
caracteristice în cadrul semințișului nu garantează refacerea habitatului după 
exploatare, fără diminuarea proporției sau fără eliminarea cvercineelor. Toate 
acestea trebuie realizate numai prin regenerare naturală (din sămânță sau 
lăstari), fără efectuarea de plantații parțiale sau integrale. 

Ca o concluzie generală, bazată pe analiza comparativă a releveurilor 
de mai sus, se poate afirma că arboretele naturale, cu unele excepții, au în 
general o bogăție mai mare de specii, mai mulți taxoni amenințați și adesea o 
stare apropiată de cea naturală, față de plantații, unde nivelul de antropizare 
este ridicat, în special din cauza stratului arborescent artificial. 
 

În continuare se prezintă şi alte câteva concluzii generale bazate pe 
observaţii în teren și nu pe efectuarea de releveuri ca mai sus. 

Este de subliniat faptul că arboretele dominate de cvercinee s-au 
regenerat, inclusiv la scară istorică, fără ajutorul administraţiei silvice, 
menţinându-se şi în prezent în mai mare măsură în păşunile împădurite (în care 
nu s-au aplicat măsuri de regenerare prin însămânţări/plantări). În opoziţie, în 
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majoritatea pădurilor aflate în administrare silvică, în pădurile regenerate 
natural, proporţia stejarului tinde să scadă. Cu toate acestea, atât din 
observaţiile proprii, cât şi a celor citate în literatură (PASCOVSCHI, 1967), în 
Dobrogea de Nord, inclusiv în estul Podişului Babadag, se constată o avansare 
a pădurii în detrimentul pajiştilor stepice, ce se numără printre habitatele cele 
mai ameninţate cu dispariţia din Dobrogea, inclusiv din acest motiv. 

În consecinţă, interdicţia înlocuirii arboretelor naturale/ seminaturale 
derivate cu plantaţii forestiere trebuie să apară explicit în cadrul măsurilor din 
planul de management a ariilor protejate din Dobrogea. În acestea ar trebui să 
figureze şi interdicţii privind exploatarea arboretelor naturale înainte ca 
acestea să atingă vârsta exploatabilităţii, chiar dacă sunt derivate, total sau 
parţial. Este necesară extinderea vârstei exploatabilității arboretelor 
naturale, seminaturale; cu cât vârsta este mai mare, cu atât valoarea din punct 
de vedere al biodiversităţii este mai mare; echilibrarea categoriilor de vârstă 
trebuie să favorizeze arboretele mature şi cu vârste înaintate, în prezent 
majoritatea arboretelor având vârste reduse. Se impune interzicerea 
exploatării arboretelor înaintea vârstei exploatabilităţii, chiar dacă se află 
într-o stare considerată nefavorabilă (total derivate, brăcuite etc.). 

Astfel, chiar şi arboretele derivate sunt mai apropiate de starea naturală 
a habitatului decât orice plantaţie (care este considerată arboret artificial, inclusiv 
în amenajamentele silvice.) întrucât au în compoziţie aproape aceleaşi specii ca şi 
habitatele naturale, cu excepţia cvercineelor, iar în pădurile mixte, de tip şleau, nu 
numai stejarii sunt edificatori, ci şi speciile de tei, carpen şi frasin, ce participă în 
proporţii aproape egale cu stejarii la compoziţia stratului arborescent. 

Arboretele din rezervaţiile naturale este necesar să fie lăsate să evolueze 
natural, fără intervenţii antropice, succesiunile din cadrul acestora fiind utile în 
elaborarea unor măsuri de management şi pentru arboretele în care sunt 
permise intervenţii silvotehnice. Pentru acestea din urmă, dacă nu este posibilă 
favorizarea regenerării naturale, pentru ca habitatul să poată fi considerat natural, 
iar în zonele supuse reconstrucţiei ecologice nu există un alt habitat de interes 
comunitar pentru a lăsa succesiunea naturală să acţioneze în favoarea unuia din 
cele două habitate, în caz extrem şi pe arii restrânse se pot folosi semănăturile. 

În cazul stejarului pufos, regenerarea vegetativă este o adaptare pentru 
menţinerea habitatului chiar şi în climat arid, în care regenerarea prin sămânţă 
nu are loc. Astfel, regenerarea vegetativă trebuie promovată dacă nu există 
regenerare naturală din sămânţă, un arboret regenerat natural pe cale 
vegetativă fiind oricum mult mai aproape de habitatul natural decât o plantaţie. 

În acest sens este contraindicată efectuarea de plantaţii în habitatele 
de stepă ponto-sarmatică, (inclusiv în rarişti, tufărişuri) acestea fiind prioritare, 
deja grav afectate, fragmentate şi în continuă restrângere, din cauza plantaţiilor, 
carierelor, turbinelor eoliene. 
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Concluzii finale 
În general, deși în unele cazuri bogăția totală de specii, chiar și de specii 

amenințate, este mai mare în cariere comparativ cu zonele neafectate, nivelul 
de antropizare și, mai ales, procentul de specii ruderale/ invazive este mai 
ridicat în cariere, ca rezultat al unei intervenții antropice brutale, ce trebuie 
evitată pe viitor, întrucât habitatele refăcute sunt ruderalizate în general. 
Totuși, dacă habitatul a fost eliminat oricum, apoi s-a refăcut parțial în câțiva 
zeci de ani, este contraindicat să fie din nou distrus sub pretextul efectuării 
unei reconstrucții ecologice, inclusiv prin plantații, ce nu pot fi considerate 
habitate naturale, spre deosebire de cele refăcute lent, prin regenerare naturală. 

Măsurile de management pentru pajiştile stepice incluse în habitatul 
62C0* ar trebui să aibă ca obiectiv prioritar nu obţinerea de biomasă, ci 
menţinerea speciilor caracteristice, mai ales a celor dominante, citate în 
descrierea habitatului din Manualul EUR 27, 28. Aceste măsuri trebuie să 
includă şi interzicerea: amplasării de cariere sau orice construcţii/ 
amenajări/ îngrădiri (turbine eoliene, antene, garduri etc.) ce diminuează 
suprafaţa habitatelor, accentuând fragmentarea, impactul peisagistic şi în final 
starea de conservare nefavorabilă; fertilizării, chiar şi cu gunoi de grajd, ce 
poate schimba compoziţia specifică a pajiştilor stepice prin favorizarea speciilor 
nitrofile. 

Arboretele naturale, cu unele excepții, au în general o bogăție mai mare 
de specii, mai mulți taxoni amenințați și, adesea, o stare apropiată de cea 
naturală, față de plantații, unde nivelul de antropizare este ridicat, în special din 
cauza stratului arborescent artificial. 

În acest sens măsurile de management al pădurilor ar trebui să includă şi 
interzicerea: 

- efectuării de plantaţii în habitatele de stepă ponto-sarmatică; 
înlocuirii arboretelor naturale/seminaturale derivate cu plantaţii forestiere; 

- exploatării habitatelor naturale de interes comunitar din tipul 
natural-fundamental, sau parţial derivate, inclusiv a teişurilor pure 
încadrabile în habitate de interes comunitar (91Z0); 

- exploatării arboretelor naturale/seminaturale în cazul în care 
compoziția procentuală a speciilor caracteristice în cadrul semințișului nu 
garantează refacerea habitatului după exploatare, fără diminuarea proporției 
sau fără eliminarea cvercineelor. 

Este necesară refacerea habitatului numai prin regenerare naturală (din 
sămânță sau lăstari), fără efectuarea de plantații parțiale sau integrale. 

Planurile de reconstrucţie ecologică ar trebui analizate critic, prin luarea 
în considerare a concluziilor, recomandărilor şi interdicţiilor prezentate mai sus, 
astfel încât să se realizeze o refacere reală a habitatelor naturale şi nu 
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înlocuirea acestora cu habitate pseudonaturale, artificiale, ce imită doar 
structura şi compoziţia celor de interes comunitar. 
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Plantaţie de gorun şi tei, Ciripciu, Podişul Casimcei 
 

 

Tilio-Carpinetum natural-fundamental, Valea Başpunar  
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Botrichloetum ischaemi parţial refăcut, cariera Peceneaga  

 
 

 

Botrichloetum ischaemi neafectat, cariera Peceneaga   
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Fraxino-Quercetum parţial refăcut, cariera Babadag 

 
 

 

Fraxino-Quercetum neafectat, cariera Babadag  
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Sedo-Polytrichetum parţial refăcut, cariera din zona Căprărie - Pricopan  

 
 

 

Sedo-Polytrichetum, zona neafectată, carierea din zona Căprărie-Culmea Pricopanului 


